

11,3 la sută din forța de muncă

a țării se află în șomaj

Rata șomajului s-a menținut în luna martie la nivelul de 11,3 la sută. Numărul total al șomerilor înregistrați la 28 martie a.c. era de 1.290.119, cu 5340 mai mulți decât săptămîna precedentă. Primesc ajutor de șomaj și alocație de sprijin 1.163.198 șomeri, din care 659.827 sînt femei și 523.374 sînt bărbați. Din cei aflați în plată, 1.014.226 sînt muncitori, 149.892 au studii medii, iar 19.980 au studii superioare.

În Capitală, numărul șomerilor este sensibil egal cu cel înregistrat la 21 martie a.c., fiind înregistrați în prezent 73.821. Aproape 11.000 de persoane care se află în evidența oficiilor forțelor de muncă ale capitalei nu mai îndeplinesc condițiile pentru a primi alocație de sprijin sau ajutor de șomaj.

Sînt vacante 4.669 locuri de muncă, din care 529 în București.

(Rompres)

SUMAR

- Agenda/2
- Roza vînturilor/3
- Transilvania/4
- Viața politică/5
- Pagina județului/6
- Diverse/7
- Publicitate/8-9-10-11
- Sport/12

ADEVĂRUL de CLUJ

ziar independent

ANUL VI NR. 1103

JOI, 31 MARTIE 1994

12 PAGINI 100 LEI



Vremea se va încălzi, dimineața, încă răcoasă. Cerul temporar înorat, după-amiază, pe alocuri, va ploua. Vîntul - slab la moderat din Est. Dimineața posibilă brumă. Minimele: între -2 - +2, maxima zilei: 10-13 grade. Ieri, la ora 12, la Cluj-Napoca erau 5 grade. Presiunea atmosferică: 741,7 mm Hg, staționară. (Nicoleta Matei, meteorolog de serviciu)

Între d-l Konig și generalul Gracev

Valer CHIOREANU

România a fost vizitată de domnii Konig și Jansen, raportorii ai Consiliului European. Al acelui organism internațional spre care am privit cu nădejde în ultimii ani, dorind cu ardoare o integrare în structurile sale. Operațiunea s-a petrecut în urma mai multor inspecții ale acelorași domni, care au făcut un raport pe baza cărui vechii membri ai Consiliului European au fost de acord cu cererea noastră. Cei doi, mai ales d-l Konig, ne-au vizitat de mai multe ori. Acum, după trecerea a 6 luni, s-au întors pentru a întocmi un alt raport, care să fie din nou discutat în Consiliul European. Ca și atunci, și acum d-nii Konig și Jansen au fost interesați, în primul rînd, de dorințele minorității maghiare, a căror transpunere în practică de către autoritățile române era și este considerată ca punct esențial al unui viitor raport favorabil. Atît de importantă era întîlnirea cu UDMR, încît cei doi oaspeți au uitat ori n-au avut timp să-și respecte propriul program și, în urma unei întîrzieri cu sensuri ignitoare, să ia contact cu liderii Opoziției abia a doua zi. Bineînțeles, frunțașii U.D.M.R. s-au plîns din nou inspectorilor Consiliului European. Întîrzierea celor doi raportori la întîlnirea cu șefii Convenției Democratice ar putea avea o legătură directă cu plîngerile minorității maghiare, care a putut detecta în ultima perioadă intenția liderilor Opoziției de a nu mai considera pretențiile UDMR ca avînd o importanță crucială în politica lor. În aceste condiții, n-ar fi cu totul depășită afirmația că întîrzierea la întîlnirea cu frunțașii Opoziției a celor doi raportori are rolul de a atenționa asupra relațiilor lor cu vechiul aliat electoral.

În aceleași zile s-a aflat la București și generalul de armată Gracev, ministrul rus al apărării. Intenția de a stabili cu România contacte, întrerupte sau doar întâmplătoare în ultimii ani, este evidentă. Sigur, se poate spune că posibilă relansare a relațiilor dintre cele două țări trebuia să aibă ca început o vizită a ministrului afacerilor externe rus, și nu a celui al apărării. Împlîndu-se așa, venirea generalului Gracev înseamnă că Rusia dorește să „înțelegem” mai bine locul în care ne aflăm și să constatăm că umbra marelui vecin de la Răsărit continuă să se întindă ca și înainte, peste vecinii săi. Cît de importantă este această vizită putem deduce din faptul că președintele Clinton, cel care l-a recunoscut pe d-l Iliescu ca președinte ales cu multă întîrziere, s-a grăbit acum să-i trimită un mesaj, în care se subînțelege, din nou, cît de interesate sînt SUA de rolul României în această zonă a lumii.

Și dacă vizitele amintite au fost previzibile, aceea a mareșalului Senatului polonez apare ca foarte interesantă și, într-un fel, surprinzătoare. Polonia (și aliații ei de la Visegrad) n-a fost interesată de relații strîns cu România cîtiva ani buni, demonstrînd că ingratitudea a fost și este unul dintre mijloacele politice externe. Întorcerea spre noi a unei țări decepționată de Occident și amenințată de un vecin tot mai activ în politica sa externă, poate să însemne că presiunea asupra sa este la fel de mare ca aceea resimțită de noi ca urmare a poziției geografice în care ne aflăm.

Correspondență specială de la Mireasa Vaida - Voevod



Dialog cu SLOBODAN IGNIATOVICI, Ministrul Informațiilor al Republicii Federale Iugoslavia

— Stimat domnule ministru Igniatovici, mai întîi, despre o problemă de maximă actualitate: Cum estimați șansele planuitei Federații croato-musulmane?

— Cred că în esență, față de cele afirmate de curînd de către Președintele Slobodan Miloșevici, nu am ce adăuga. Credem că e bine că există astfel de încercări care să realizeze pacea. Orice acțiune pentru pace în Balcani și în spațiul iugoslav, o salutăm sincer.

Personal cred că federația musulmano-croată nu se va realiza atît de repede și nici prea ușor. Personal, consider că este vorba de un proiect de cabinet, ceea ce nu e neapărat un neajuns. Se pune însă problema în ce măsură au fost luate în considerare problemele de pe teren. În același timp, nu pot afirma ce atitudine va avea în continuare poporul sîrb din Bosnia în această problemă. O parte bună în numitul proiect este faptul că nu s-a putut ascunde o rea-

„Federația musulmano-croată nu se va realiza atît de repede și nici prea ușor...”

litate istorică și anume că poporul sîrb din Bosnia-Herțegovina e un popor constitutiv. Este ceea ce le-a fost recunoscut atît musulmanilor, cît și croaților. Deci, sînt trei popoare constitu-tive.

„Rusia joacă un rol URIAȘ”

— Care este în actualul context balcanic rolul Rusiei?

— Rusia joacă un rol uriaș! În întreaga situație dată este un fapt incontestabil că nici o problemă globală nu se poate rezolva fără o contribuție a Rusiei: S.U.A. împreună cu Occidentul au reușit o vreme să anihileze factorul rus în lume. Aceasta însă nu poate dura mult timp. O astfel de politică illogică mi se pare mioapă. Opinia Rusiei trebuie respectată. Se poate afirma că fără acțiunea diplomației ruse greu ar fi putut începe un proces care să ducă spre un final pozitiv. Personal sînt convins că fără influența rusă nu se poate ajunge la o soluție echitabilă în Balcani. Am în acest moment sentimentul că lucrurile evoluează pozitiv.

„Evoluția din Kraina depinde mult de situația din Bosnia-Herțegovina”

— În ce fel s-ar prefigura posibilitatea unei rezolvări lucide și realiste a teritoriului și populației din republica sîrbă Kraina?

— Acolo s-au repetat unele fenomene din cel de al doilea război mondial. E vorba de fapte ce tîin de genocid. Personal cred însă că situația poate fi totuși rezolvată. Pornesc de la constatarea, că Republica Sîrbă Kraina este o realitate. E o republică avînd propriile organe ale puterii, toate atribuțiile de statalitate și al cărei destin depinde în mare măsură de înșși

(Continuare în pag. 3)

MOARTE VIOLENTĂ

Surse apropiate Institutului de Medicină Legală din Cluj-Napoca au dezvăluit că în satul Podeni, comuna Moldovenești, s-a produs moartea violentă a lui Călin Ioan. Fostul lector al Fa-

cultății de Litere din București s-a sinucis, dîndu-și foc cu benzină, în casa de pe strada Principală nr. 61 din Podeni. Poliția nu a dorit să facă comentarii asupra cazului. Am aflat, totuși, că Serviciul judiciar face intense cercetări pentru elucidarea cauzelor sinuciderii.

— r.v. —

Angajăm DIFUZORI VOLANȚI DE PRESĂ
Informații la Redacția „Adevărul de Cluj”
camera 5.
Tel. (0264) 117307



TELEX

„EXPORT FARA LICENȚĂ”

● CHIȘINAU. Președintele Republicii Moldova, Mircea Snegur, a semnat un decret „privind o serie de măsuri pentru îmbunătățirea stării de lucruri în industrie”. Articolul 5 al decretului prevede că „mărfurile livrate în sistem barter și în baza operațiunilor de cooperare în țările CSI și în România se exportă fără licență”.

„PARTENERIATUL PENTRU PACE”

● BRUXELLES. Slovenia, fosta republică iugoslavă, a semnat, miercuri, „Parteneriatul pentru pace”, La ceremonia semnării documentului, premierul sloven, Drnovsek a cerut celor 16 țări membre ale NATO să ridice embargoul internațional privind furnizarea de arma-

ment fostelor republici iugoslave, impus în septembrie 1991. Silvio Balanzino, secretar general adjunct al N.A.T.O., a declarat că embargoul, respectiv interdicția „asupra Sloveniei continuă, probabil, din inerție și nu datorită unei dorințe explicite de a continua embargoul”.

RUSIA NU-ȘI VA SLABI ATENȚIA

● MOSCOVA. Ministrul de externe rus, Andrei Kozirev, a declarat că după retragerea trupelor rusești din statele baltice Rusia nu-și va slăbi atenția în ce privește respectarea drepturilor rusofonilor din țările respective.

BERLUSCONI DECLARĂ

● MADRID. „Trebuie să conducem form Italia spre același nivel cu celelalte țări din Europa”, a declarat

marele cîștigător al scrutinului italian, Silvio Berlusconi, precizînd că vrea să facă „o revoluție pozitivă” în țara sa. În interviul acordat cotidianului spaniol „El Mundo”, el a menționat că „s-a aliat cu Umberto Bossi (Liga Nordică) pentru că nu avea altă alegere”. Berlusconi și-a exprimat însă convingerea că „se va încheia un pact în cadrul „Polului Libertății” (coalitia politică dintre „Forza Italia” și „Liga Nordică”) pentru a guverna Italia conform principiilor politice în care credem”, relatează France Presse. În opinia sa „șomajul și deficitul” bugetar, precum și „criza morală și socială datorate corupției generalizate și delinvenței organizate” sînt principalele probleme pe care va trebui să le stăvilească, dacă va deveni prim-ministru — transmite AFP.

AGENDA

Stiri * Informații * Stiri * Informații * Stiri * Informații

IN ATENȚIA POMICULTORILOR

Inspectoratul județean pentru protecția plantelor și carantină fitosanitară Cluj — Sectorul de prognoză și avertizare — atenționează deținătorii de livezi despre necesitatea efectuării tratamentelor împotriva gurgăritel bobocilor de măr (*Anthonomus pomorum*) și a făinării (*Podosphaera leucotricha*). Tratamentul este recomandat a se efectua în perioada 30 martie — 4 aprilie a.c., cu următoarele produse: Carbetox 37 EC în concentrație 0,5 la sută sau Thiodan 35 EC în concentrație 0,2 la sută plus Sulf muaiabil în concentrație 0,7 la sută.

Se interzice pășunatul în livezile tratate timp de 21 zile.
Se vor respecta normele de protecția muncii în timpul tratamentului.

Aniversare „ECHINOX”

Ne apropiem de aniversările „ECHINOX”. Pentru a marca evenimentul cum se cuvine actuala conducere a revistei „Echinoux”: Ștefan Borbely și Corin Braga — directori, Paul Vasilescu — redactor șef, au conceput un număr necesar pentru orice istoric literar care se respectă, „Echinoux — dicționar” un număr triplu. Acesta cuprinde biografiile a 200 de redactori echinoxisti, de-a lungul timpului, din care vreo 150 români, restul de 50 fiind cei de la paginile de limbă maghiară, germană, plus colaboratorii francezi de după 1989. Numărul aniversar are 36 de pagini, tehnoredactare computerizată, poze de arhivă, portrete critice a peste 100 de redactori echinoxisti, majoritatea autori — cu volume publicate și cu multă activitate publicistică. Articolele critice sînt scrise printre alții de Alexandru Cistelean, Gheorghe Perian, Ștefan Borbely, Ovidiu Pecican, Sanda Cordoș, Adrian Popescu, Petre Poantă, Ioan Mușlea, Liviu Malița, Corin Braga. Un nu-

măr bilanț conceput ca un dicționar al tuturor redactorilor.

Dem. ȘOFRON

SOLEMNITATE

Cu ocazia începerii activității Corpului Gardienilor Publici a județului Cluj, astăzi, 31 martie a.c., la ora 11,00, va avea loc în Piața Avram Iancu din Cluj-Napoca solemnitatea rostirii publice a angajamentului de către primul detașament de gardieni. În caz de timp nefavorabil, solemnitatea se va desfășura în sala de festivități a Consiliului Județean Cluj, B-dul 21 Decembrie 1989 nr. 56.

„COMPACT” IN CONCERT LA CLUJ-NAPOCA

Cea mai valoroasă trupă rock din Cluj este prezentă din nou în concert la Sala Sporturilor, marți, 5 aprilie, la ora 18,30. Formația „Compact” din Cluj, păstrează linia melodică a vechiului „Compact” după despărțirea de trei membri ai trupeii

care au rămas în București. Alături de „Compact” va cânta marți seară Sorin Chifiriuc & Electric Red Roosters, cu un program de blues.

VERNISAJ GRIGORE DAMIAN

Clubul Casei universitarilor vă invită să vizitați expoziția de pictură a domnului Grigore Damian, deschisă în perioada 5-15 aprilie. Vernisajul expoziției va avea loc marți, 5 aprilie, ora 13. Și nu aș încheia fără să amintesc participările expoziționale ale lui Grigore Damian — 1985 — Institutul de Reactori Nucleari Energetici Pitești, 1988 — Clubul Casei universitarilor, 1990 — Studioul RTV Cluj.

(Dem. ȘOFRON)

CONFERINȚA DE PRESA U.D.M.R.

Astăzi la ora 13 la sediul UDMR de pe strada Pavlov, nr. 21, are loc o conferință de presă. Participă secretarul de stat ungar Encz Geza.



Seltron

PROGRAMUL FILMELOR TRADUSE ÎN DIRECT

● 31.03.1994

10,00 SELTRONEL 1001 DE POVEȘTI
11,00—12,00 ORA DE ACTUALITĂȚI
15,50—18,00 SERIALE — REȚEA
18,00—18,30 TJ12 — ȘTIRI INTERNAȚIONALE, MAGAZIN
18,30—20,00 DESENE ANIMATE — CARTOON NETWORK
21,40—23,40 FILM — CANALE5

TRANSPORT C.F.R.

ORARUL TRENURILOR DE CĂLĂTORI - PLECĂRI DIN CLUJ-NAPOCA ACCELERAT, RAPID, EXPRES

BAIA-MARE: 16,15
BOTOȘANI: 21,05
BRAȘOV: 1,39
BUCUREȘTI (prin Brașov): 0,59; 7,52 (nu circulă sîmbăta, duminica și în sărbătorile legale); 10,21; 14,43; 22,00; 23,53; (prin Sibiu): 10,55; (prin Simeria): 9,39
EPISCOPIA BIHOR: 0,40; 15,08;
ORADEA: 4,11; 15,44; 21,09
GALAȚI (prin Ploiești): 9,08
IAȘI: 0,44; 13,05; 21,05.
SATU MARE: (prin Dej - Baia Mare): 5,31; 16,15 (cu 6 vagoane prin CAREI); (prin Oradea): 4,11
SIBIU: 10,55; 15,30
SIGHETU MARMAȚIEI: 5,48
TIMIȘOARA (prin ORADEA): 4,11; (prin Simeria): 1,30; 14,10 (circulă cu ordin special); 22,50
TIRGU MUREȘ: 20,51
ZALĂU: 5,31

FARMACII

FARMACII CU SERVICIU PERMANENT: FARMACIA „COBAFARM”, str. Ion Mester nr. 4, telefon 17-51-05.

GARDA DE NOAPTE: FARMACIA nr. 5 „CLEMATIS”, P.ta Unirii nr. 10, telefon 11-13-63, orar 20—8.

S.C. **V-TOTAL** S.R.L.
P-TA CIPARIU
PRODUSE ALIMENTARE NON STOP (7132)
TOTUL PENTRU VOI!

TO TRANSPORT
Transport intern de marfă
pină la 1,5 tone
Tel. 064: 117782

TELESPECTATOR

Programul 1: 7,00 TVM. Telematinal; 10,00 Actualități; 10,05 Calendar; 10,30 Limbi străine (germană); 11,00 Călătorii; 11,30 Film serial: „Salvați de clopoțel” (r); 12,00 Alabala-portocală; 12,30 Desene animate; 13,00 — 1001 audiții; 14,00 Actualități; 14,10 TVR Iași; 15,05 TVR Cluj-Napoca; 16,00 Archeta economică; 16,20 Cronografii; 16,45 Actualități; 17,00 Tele-discul muzicii populare; 17,30 Fată în față; 18,30 Film serial: „Salvați de clopoțel”; 19,00 Gongi; 19,30 Desene animate; 20,00 Actualități; 20,45 Studioul economic; 21,15 Film serial: „Dallas”; 22,15 Alfa și Omega; 23,15 Actualități; 23,30 Educație contabilă; 24,00 Studio-dans.

Programul 2: 14,00 Actualități; 14,10 Forța propagandei politice (documentar); 15,00 Politică între ideal și real; 15,30 Folclorul în concert; 16,30 Film serial: „Tînăra stăpînă”; 17,00 Ceatul de la ora 5; 19,00 Emisiune în limba germană; 20,00 ZDF; 20,30 Desene animate; 21,00 TVM. Mesager; 21,30 Limbi străine (germană); 22,00 TV 5 Europe; 22,30 Film artistic: „Cu frunze în nori”;
TVR CLUJ-NAPOCA: 9,00 Panoramic; 9,10 Emisiune limba maghiară; 15,05 — 16,00 Pasărea măiastră: Vatra folclorică Toza, jucl. Mureș; Orient economic: Șansa turismului — privatizarea. Reportaj în jud. Sălaj și Bistrița-Năsăud; Cîntec transilvan: Cîntecele și jocurile motilor — Ansamblul „Doina Crișului” al Casei de cultură din Brad.



SALATA DE CARTOFI CU SOS DE SMINTINA

Alimentele și cantitățile necesare: 700 g cartofi fierți, 3 castraveți murați, 200 ml smîntînă, 2 gălbenușuri fierți, zeama de la o jumătate de lămîie, sare, piper, verdeață după gust.

Mod de pregătire: Cartofii fierți se taie în cubulețe, la fel și castraveții. Gălbenușurile se zdrobesc și se amestecă cu smîntîna, se subțiază cu zeamă de lămîie și se toarnă peste cartofii și se potrivește de sare și piper și, după dorință, se presară cu verdeață. Poftă bună!

POLICLINICA

"INTERSERVISAN"

Str. Pascaly nr.5, cart. Gheorgheni

- INTERNE - CARDIOLOGIE
- NEUROLOGIE - PSIHIATRIE
- ENDOCRINOLOGIE
- REUMATOLOGIE
- ECOGRAFIE - ALERGIOLOGIE
- DERMATOLOGIE
- CHIRURGIE - ORTOPEDIE
- O.R.L. - OFTALMOLOGIE
- GINECOLOGIE - ONCOLOGIE
- PEDIATRIE - UROLOGIE
- ACUPUNCTURĂ
- LABORATOR

(Biochimie - Bacteriologie
- Imunologie - Parazitologie
- Teste SIDA)

ZILNIC, inclusiv DUMINICA, orele 7-21

Medic de gardă: orele 21-7
Rezervare consulta
la tel. 19-39-39.

TELEFOANE

● PREFECTURA, CONSILIUL JUDEȚEAN: 11-64-16;
● PRIMĂRIA CLUJ-NAPOCA: 19-60-30; PRIMĂRIA DEJ: 21-17-90; PRIMĂRIA TURDA: 31-31-60; PRIMĂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01; PRIMĂRIA HUEDIN: 25-15-48; PRIMĂRIA GHERLA: 24-19-26.
● POLITIA CLUJ-NAPOCA: 955 și 11-15-10; POLITIA FEROVIAȚĂ CLUJ-NAPOCA: 13-49-76; POLITIA DEJ: 21-21-21; POLITIA TURDA: 31-21-21; POLITIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22; POLITIA HUEDIN: 25-15-38; POLITIA GHERLA: 24-12-24.
● POMPIERI: 981
● APĂRAREA CIVILĂ CLUJ-NAPOCA: 11-24-71
● SALVAREA: 961; SALVAREA C.F.R.: 11-85-91
● INTERNAȚIONAL: 971; INTERURBAN: 991; INFORMAȚII: 931; DERANJAMENTE: 921; ORA EXACTĂ: 958
● REGIA AUTONOMĂ DE TERMIFICARE - DISPECERAT: 11-87-48; REGIA AUTONOMĂ DE APĂ-CANAL - DISPECERAT: 11-63-02; S.C. SALPREST S.A. - DISPECERAT: 11-29-68; COMENZI SPECIALE PENTRU TRANSPORT REZIDUURI: 11-10-12, interior 132.
● GARA - INFORMAȚII: 952; AGENȚIA DE VOIAJ C.F.R. - INFORMAȚII: 11-22-12 (intern); 11-24-75 (internțional)

CURSE AUTO

CURSE INTERJUDEȚENE:

din Autogara I - Cluj-Napoca - Sibiu: 5,45; Cluj-Napoca - Tirgu Mureș: 6,30; Cluj-Napoca - Baia Mare: 6,30 (nu circulă duminica);

din Autogara II: Cluj-Napoca - Abrud: 6,00; Cluj-Napoca - Zalău: 6,30 (nu circulă duminica); Cluj-Napoca - Gîrbău-Zalău: 6,40; Cluj-Napoca - Jibou: 7,00; Cluj-Napoca - Șimleu Silvaniei: 8,30.

CURSE INTERNAȚIONALE:

din Autogara II:

● Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare din Cluj-Napoca în zilele de luni, joi și vineri, la ora 7,00 și înapoierea din Budapesta în zilele de marți, vineri și sîmbătă, la ora 11,00.

INFORMAȚII:

Autogara I: 14-24-26;
Autogara II: 13-44-88.

TAROM

DECOLĂRI DIN CLUJ-NAPOCA SPRE BUCUREȘTI:

9,20 și 19,40 (de luni pînă vineri, inclusiv); sîmbăta: 9,30 (o singură cursă).

SOSIRI LA CLUJ-NAPOCA:

București - Cluj-Napoca: 8,50; 19,10 (de luni pînă vineri, inclusiv); sîmbăta: 9,00 (o singură cursă).

FILME

PROGRAMUL FILMELOR 25-31 MARTIE

IN CLUJ-NAPOCA

Republica — Ultima aventură — SUA — PREMIERA — Cu: Arnold Schwarzenegger, Austin O'Brien (9; 11,30; 14; 16,30; 19)
● Mărăști — sala A — Hecina, mon amour — SUA — Cu: Claudia Christian (11; 13; 15; 17; 19); sala B — În cușca tigruului — Hong Kong — Recitalul Kung Fu (14; 16; 18)
● Victoria — Dragoste de frate — India — PREMIERA — Cu: Dharmenda, Shakti Kapoor (9; 11,30; 14; 16,30; 19)
● Arta — 25-27 martie — Lista lui Schindler — SUA — PREMIERA 7 premii „OSCAR”, 1993 (8,45; 12; 15,15; 18,30); 28-31 martie — Ascunde-te puștule! — SUA — PREMIERA — Cu: Rod Taylor, Shirlei Cameron (11; 13; 15; 17; 19)
● Favorit — Nady Chatterley — Italia — Cu: Carlo Macari, Carmen di Pietro — Interzis sub 16 ani (11; 13; 15; 17; 19)
● Apollo — 25-27 martie — Propunere îndecentă — SUA — Cu: Robert Redford, Oliver Platt (16; 18); 28-29 martie — Polițistul violent — Italia — Cu: Henri Silva, Silvia Dionisio (16; 18); 30-31 martie — Primul sărut — SUA — Cu: Macaulay Culkin, Anna Chlumsky (16; 18)

IN JUDEȚ TURDA

Tineretul — sala A — Maestrul meu, Chuck Norris — SUA — PREMIERA — Cu: Chuck Norris; sala B — Războiul Solange — Italia — Interzis sub 16 ani ● Fox — Jurassic Park — SUA — PREMIERA — Nou! 1 ta copii tuturor filmelor.

ROZA VINURILOR

Președintele ILIESCU în vizită în Grecia

Purtătorul de cuvânt al Președinției ne-a remis spre difuzare declarația președintelui României, Ion Iliescu, făcută luni, 28 martie agenției, Macedonene de presă din Salonic. „Vizita pe care o întreprind în zilele de 30 și 31 martie în Grecia are o semnificație politică deosebită, atât pentru relațiile bilaterale, cât și pentru dezvoltarea generală în Balcani.”

Relațiile actuale româno-elene, pe care le-au calificat drept excelente, se întemeiază pe solide și îndelungate tradiții. De-a lungul istoriei, au existat numeroase împrejurări în care țările noastre s-au sprijinit reciproc în spirit de prietenie și solidaritate. Poate că perioada cea mai fructuoasă a fost cea dintre cele două războaie mondiale, când România și Grecia au fost promotori ai dezvoltării și cooperării în zona balcanică.

După revoluția din decembrie 1989, relațiile dintre România și Grecia s-au dezvoltat continuu, pe toate planurile, creîndu-se

un climat de încredere reciprocă pe care intenționăm să îl punem în valoare și cu ocazia vizitei. Vom folosi acest prilej nu numai pentru a evidenția raporturile de prietenie și colaborare dintre țările noastre, ci mai ales pentru a identifica modalități practice de dezvoltare a consultărilor politice, a colaborării economice, a contactelor culturale și umane româno-elene. Am apreciat sprijinul constant pe care Grecia l-a acordat României, solidaritatea față de demersurile noastre de integrare în Uniunea Europeană și de a deveni membru cu drepturi depline în Consiliul European. Parlamentul elen a fost primul care a ratificat Tratatul de asociere a României la Uniunea Europeană. De asemenea, Grecia a susținut ideea tratării nediferențiate de către NATO a țărilor din Centrul și Estul Europei și credem că ea poate avea o nouă și importantă contribuție în toate etapele integrării României în structurile Euro-Atlantice.

În cadrul convorbirilor ce se vor desfășura la Atena, vom aborda, fără îndoială, aspectele referitoare la situația complexă din regiunea noastră. Prin dialog și schimb de idei sperăm să ne aducem contribuția la găsirea celor mai bune soluții în vederea întăririi stabilității și păcii în această parte a Europei.

(Rompres)

IN ACEASTA PAGINA
PUBLICAM MATERIALE
FURNIZATE DE
AGENȚIA NAȚIONALĂ DE PRESĂ
ROMPRES
NATIONAL NEWS AGENCY
PRECUM ȘI DIN ALTE SURSE

RADIOACTIVITATE RIDICATA. În sudul Kirgistanului, în orașul Mailu Suu, a fost înregistrat un nivel de radioactivitate foarte ridicat, datorat prezenței deșeurilor rezultate din producerea de ogive nucleare în anii '50 — informația agenția ITAR-TASS. Nivelul depășește de mai mult de zece ori normele admisibile, atingând 800 microrentgeni/oră în unele cartiere ale orașului (potrivit specialiștilor care au efectuat măsurătorii). În jurul orașului au fost depozitate, sub protecția armăturilor din beton, deșeurile de uraniu, rezultate din producerea de ogive, dar siguranța lor este amenințată de frecvente alunecări de teren.

TRATAT. România și Germania au încheiat un tratat de cooperare în domeniul transporturilor maritime. Tratatul a fost semnat, marți, la Bonn. Conform declarației lui Viet Steine, la purtătorul de cuvânt al ministerului german al transporturilor, tratatul prevede colaborarea celor două părți atât în domeniul economic, cât și în cel administrativ. Prin acord sînt reglementate tratamentele navelor aflate în porturi, serviciile portuare oferite, cât și recunoașterea documentelor echipajului și acordarea asistenței în caz de urgență membrilor acestuia. Este primul tratat încheiat de România după 1969 cu o țară occidentală și prevede, totodată, constituirea unei comisii comune pentru transporturile maritime între cele două state.

INCIDENTE ÎN CORSICA. Luni seara, la Ajaccio, capitala insulei Corsica, au izbucnit incidente. Cîteva sute de persoane au manifestat în semn de protest față de arestarea celor 14 naționaliști corsicani. În timpul unei operațiuni a poliției. Manifestanții au aruncat cu pietre în sediul comisariatului, au dat foc la pubelele de gunoi și au spart vitrinele unei farmacii situate

în apropiere. Forțele de poliție au împrăștiat pe manifestanți folosind gaze lacrimogene. Odată în plus, statul francez a demonstrat că nu a renunțat la soluționarea problemei din Corsica prin mijloacele represive cele mai rapide — se arată într-un manifest distribuit la Ajaccio și care cheamă „poporul Corsicii să se mobilizeze”. Manifestația și incidentele au fost declanșate pentru faptul că duminică noaptea poliția a reușit să împiedice un atentat împotriva unui complex hotelier din sudul insulei, organizat de un grup de comanda aparținind — se presupune — unei ramuri a Frontului de Eliberare Națională a Corsicii și i-a arestat pe cei 14 naționaliști. Corsica se confruntă de mai mulți ani cu o serie de mișcări separatiste și naționaliste — notează A.F.P.

IMPUȘCAȚI MORTAL. Benyamine Ben Eliezer, ministrul israelian al habitatului, a afirmat marți că armata israeliană a acționat așa cum trebuia împușcînd mortal, în tabăra de la Jabalia (fișia Gaza) șase palestinieni aparținînd de „Șoimii Al Fatah” — grup de șoc al principalei componente a O.E.P. — transmite Agenția France Presse. Ben Eliezer a afirmat că soldații israelieni, în timp ce se aflau în misiune, au văzut palestinieni cu arme Kalasnikov și revolvere. Singurul lucru de făcut era să se arunce și să tragă — a opinat el, opinînd că noaptea nu se poate verifica dacă palestinienii sînt dintre cei căuțați. Soldații nu pot face distincția între oamenii organizației „El Fatah” și cei ai mișcării „hanas”. S-au exprimat temeri că O.E.P. va amîna sine die negocierile cu Israelul ca urmare a acestui grav incident. Postul de radio militar israelian a indicat că nici un anunț cu privire la amînarea negocierilor nu a fost emis de către centrul palestinian.

DOUĂ MILIOANE DE SOLDAȚI ÎN ALERTĂ!

Incitante sau contradictorii uneori, amenințătoare sau rezonabile, umflăte sau mai apropiate de adevărul real, știrile ce ne parvin prin intermediul agențiilor internaționale de presă reflectă situația încordată de moment existentă în peninsula Coreea, între cele două părți Nord și Sud; adevărat bucol umplut cu dinamită ce-și așteaptă fiitlul detonator. Vă supunem atenției cîteva din știrile ce au făcut inconjurul lumii în ultimele zile referitoare la situația încordată din zonă.

Din Hong Kong, agenția E.F.E. nota: Frontiera dintre cele două Corei era calmă luni, cu toate că de-a lungul celor 250 de km ai zonei demilitarizate două milioane de soldați din ambele tabere stau în stare de alertă. Între timp, la Pentagon, ca și la Ministerul Apărării al Coreei de Sud are loc un soi de război electronic teoretic, purtat pe moderne computere, cîștigat, respectiv pierdut, analizat cu meticulozitate. Ce a răzbătut din această ciudată „joacă electronică” de-a războiul? Marea prudență a întregii lumi și dîrința de a se ajunge la calea negocierilor. Nu de alta dar un al doilea război în Co-

reea ar fi îndelungat, devastator și sîngeros. El s-ar putea solda cu distrugerea orașului Seul, ar dura pînă la șase luni — se estimează — și ar putea obliga Japonia — deși constituția i-o interzice — să intervină ofensiv într-un conflict, pentru prima oară de la ultima conflagrație mondială. Chiar în contextul înlăturării posibilității ca regimul de la Phenian să folosească bomba atomică, artileria și infanteria sa, disciplinată, robustă, bine antrenată, motivată și numeroasă, ar putea fi o piesă importantă în capacitatea ofensivă a Nordului — subliniază E.F.E. În altă ordine de idei, în noiembrie, 1993, revista ameri-

cană „Newsweek” dezvăluie un studiu secret al Pentagonului, în care se spune că un atac-surpriză al Coreei de Nord ar putea străpunge liniile de apărare sud-coreene într-o săptămîna-două, sau chiar mai puțin. Studiul conchidea că forțele aliate (Coreea de Sud și Statele Unite) ar cîștiga, totuși, războiul, însă numai după șase luni și cu enorme pierderi umane și materiale.

O știre a agenției Associated Press reflectă declarațiile pline de îngîmfare, sfiorătoare, făcute la Seul de Rhee Byung-Tae, ministrul apărării Coreei de Sud. După părerea domniei sale, forțele armate ale Coreei de Sud sînt mult mai puternice decît cele ale rivalei sale din Nord și vor ieși învingătoare în cazul declanșării conflagrației. Capacitatea de luptă a armatei noastre și echipamentul de care dispunem sînt superioare celor ale Coreei de Nord și, de asemenea, noi îi depășim în ceea ce privește capacitatea globală

de a purta războiul — a declarat Rhee Byung-Tae. Tot el a adăugat că, deocamdată, nu există semne că Nordul va declanșa un război total, așa cum a făcut-o în 1950.

O ultimă știre parvine din Beijing, fiind relatată de Reuter. Aflat în vizită la Beijing, președintele sud-coreean, Kim, a cerut, marți, Chinei să joace un rol activ în a convinge Coreea de Nord să pună capăt izolării sale și să contribuie la rezolvarea crizei generate de programul ei nuclear. Vorbînd la Universitatea din Beijing, președintele Kim a afirmat: „Noi nu am dorit niciodată izolarea Nordului și nu vom preceupeții nici un efort pentru a ajuta Phenianul să se integreze în comunitatea internațională”.

Trei știri, o singură concluzie: spiritul rațiunii trebuie să primeze și să conducă spre aplanarea unei crize care frămîntă nu doar peninsula Coreea ci întreaga lume.

Federația musulmano-croată nu se va realiza atît de repede și nici prea ușor...

(Urmare din pag. 1)
locuitorii ei. Este, firește, vorba la fel ca în Republica Sirbă Bosnia, de un popor constituitiv al Croației. Nerecunoașterea de către autoritățile croate, a sîrbilor, ca popor constituitiv, a condus la războiul de acolo. Indiferent ce ar face autoritățile croate și domnul Tudjman, nu poate fi ignorat un fapt notoriu — acela că sîrbii sînt în acele locuri din toldeana și că, erorile politicii croate i-a silit să constituie această republică a lor. Eu cred că evoluția împrejurărilor din Kraina depinde mult de modul cum se va rezolva situația în Bosnia-Herțegovina

sînt interesele Republicii Albania, cunoaștem diverse scenarii legate de Kosovo, — dar toate acestea nu ar putea duce decît la consecințe de extraordinară gravitate. Nu sînt atît de orbîncît să nu percep pericolul încercării de a pune în practică astfel de scenarii și să exclud astfel de posibilități. Dimpotrivă! Totdeauna cînd se dorește atingerea unui obiectiv politic în Balcani, invariabil se pune problema Kosovo. Eu consider că în privința albanezilor, Macedonia va avea în viitor, problema mult mai mari decît Iugoslavia și respectiv Serbia!

„Problema albaneză în Kosovo poate fi fatală întregii Europe”

„Caracteristica politicii externe a S.U.A. e comportamentul de cowboy”

Kosovo se află în Serbia și Iugoslavia. Orice calcule politice care să ignore acest fapt pot avea consecințe imprevizibile nu numai în Balcani dar pot fi fatale întregii Europe. Știm ca-

— Cum ați caracteriza politica Occidentului European și mai ales a SUA în spațiul Balcanic?
— Factorul militar și politic al SUA este prezent în Balcani.



Nu este deloc ilogic și nici surprinzător. E în conformitate cu politica externă a SUA, a cărei caracteristică de bază e comportamentul de cowboy. În realitate, e o politică a forței de demonstrare a forței. Niciodată diplomația americană nu a rezolvat nimic prin negocieri, nicînd nu a pus dreptatea și democrația, pentru care pledează atît de zgomotos, pe prim plan. Dacă aș dori să fiu puțin cinic, spre a nu uita adevărurile și faptele istorice, aș aminti că SUA au fost primele care au introdus în practică istorică GENOCIDUL, ea a exterminat fără precedent populația băștinașă din teritoriul unde domnește azi în chip suveran și tocmai acest principiu de exterminare l-au introdus în comportamentul diplomatic. Cînd lipsesc argumentele rămîne forța. Prin forță a fost realizată secesiunea Iugoslavia, a fost legalizat statutul Bosniei-Herțegovina. SUA se comportă potrivit unui strănu principiu, spre a apela la un mod descriptiv: Îți tai picioarele iar apoi îți asiguri proteze moderne — deci sînt umani! Ceea ce au făcut se uită repede. Din păcate, spre a fi lucid, este adevărat că fără SUA nu se pot rezolva lucrurile pînă la capăt pe teritoriul fostei Iugoslavii. Eu sper totuși să se revină la rațiune.

„Poziția României a fost obiectivă. În relațiile bilaterale am putea face totuși mai mult”

— V-aș ruga să vă pronunțați asupra relațiilor dintre Iugoslavia și România.

— Relațiile dintre Iugoslavia și România sînt la un nivel deosebit. Nicînd în istorie între noi nu au fost conflicte. Acesta ar putea fi un model al relațiilor de bună vecinătate. Nici noi, nici D-voastră, nu am acționat unii împotriva altora. Dacă nu ne-am putut ajuta, nu am acționat contrar între noi. Așa ceva nu s-ar putea spune despre alți vecini ai noștri. Personal consider rolul României drept foarte important. Îmi iau libertatea însă să adaug că acest rol ar putea fi cu mult mai mare. Nu mă gîndesc să vă fac un reproș în ceea ce privește sancțiunile contra Iugoslaviei. Poziția României a fost obiectivă și binevenită în relațiile bilaterale am putea face totuși cu mult mai mult — pe plan politic și economic. Am certitudinea că dacă ar exista un consens între vecinii noștri ortodocși, poziția SUA și a Europei Occidentale ar trebui să fie alta. Ei pot pune în colț Iugoslavia dar nu pot face aceasta cu Iugoslavia, România, Bulgaria și Grecia.

Pe culmea cea mai înaltă
a munților Carpați

TRANSILVANIA

100 DE ANI DE LA PROCESUL MEMORANDUMULUI

Existența unui popor nu se discută, se afirmă (IV)

● CRONOLOGIE ●

1890 — 19 februarie: La Cluj are loc ședința Comitetului Central al Partidului Național Român care stabilește trimiterea acum a Memorandumului Curții imperiale de la Viena.

1890 — 30 martie: Comitetul Central al Partidului Național Român, întrunit la Budapesta în ședință pentru a lua o decizie definitivă asupra trimiterii Memorandumului împăratului Franz Iosif, amână această hotărâre datorită poziției grupării lui Babeș-Mocioni. „Tribunisticii” hotărăsc să ia această acțiune pe cont propriu.

1890 — 27-28 octombrie: Conferința Națională a Partidului Național Român confirmă că Memorandumul este redactat de Iuliu Coroianu conform instrucțiunilor precizate de Conferința Națională din 1887, dar se stabilește ca Memorandumul să fie înaintat la un moment oportun.

1891 — 9-10 ianuarie: Ședința Comitetului Central al Partidului Național Român, desfășurată la Sibiu, votează cu majoritate de voturi ca Memorandumul lui Iuliu Coroianu „să se prepare pentru publicare” și să fie supus discuției Comitetului Central.

1891 — 24 ianuarie: Se înființează Liga pentru unitatea culturală a tuturor românilor sub

egida căreia va fi redactat și publicat Memoriul studenților universitari români privitor la situația românilor din Transilvania și Ungaria, în care se face un rechizitoriu politicii austro-ungare de oprimare a românilor din monarhia dualistă.

1891 — 24 octombrie: Ședința Comitetului Central al Partidului Național Român constată că încă n-a fost multiplicat proiectul Memorandumului lui Iuliu Coroianu și hotărăște ca biroul comitetului să multiplice și să difuzeze membriilor săi acest document. Se mai stabilește ca Aurel Mureșianu să redacteze un memorial mai scurt.

1891 — noiembrie—decembrie: Conferința Națională a Partidului Național Român alege ca președinte pe Ioan Rațiu, legat de cercurile „tribunisticilor”.

1892 — 20-21 ianuarie: Conferința Națională a Partidului Național Român, prezidată de Ioan Rațiu, ia act de Memorandumul lui Iuliu Coroianu. Se hotărăște convocarea pentru 25 și 26 martie a Consfățuirii naționale a Partidului Național Român pentru definitivarea textului Memorandumului și stabilirea datei când acesta să fie înaintat împăratului de la Viena.

Ultimul trecut în eternitate dintre temerarii memorandiști, condamnați la temniță de stat acum 100 de ani, în marele proces al națiunii române, intentat la Cluj a fost dr. Teodor Mihali. Dr. Teodor Mihali descinde dintr-o familie de vrednică gospodari din satul curat românesc Prislop, comuna Boiul Mare, județul Maramureș. După terminarea studiilor școlare la Boiul Mic și Baia Mare și a celor universitare la Cluj, unde și-a luat și doctoratul în drept, în 1884, se stabilește ca avocat în orașul Dej, unde, după căsătoria sa cu Viorica Vaida-Voevod, în 1890, înființează și conduce, ca director, primul Institut Român de Credit și Consențămînt (Banca „Someșana”), din această parte de țară românească aflată atunci sub stăpînire străină. În 1890 — va fi ales în Comitetul Executiv al PNR, apoi în comitetul care, în 1892, a pregătit și condus la Viena cunoscuta delegație memorandistă, cu doleanțele românilor oprimați din Transilvania și Ungaria, cutanțată pentru care, în 1894, Mihali, ca și alții dintre camarazii săi de luptă, va fi condamnat la doi ani și jumătate temniță de stat.

Între 1905 și 1910 era conducătorul reprezentanței românece participa la tratativele cu șeful guvernului ungar, Tisza István, în scopul acordării drepturilor convenite românilor din imperiu. Între 1905 și 1910, Teodor Mihali va fi ales, fără întrerupere, deputat de Ilzandă Mare și, în același timp, președinte al Clubului (Partidului) Parlamentar al Naționalităților din imperiu austro-ungar. În aceeași perioadă va fi și impunitivul PNR pentru realizarea legăturilor consultative cu organele conducătoare ale României independente, calitate în care

va avea și 22 audiențe la regele Carol I, calificate a fi cu adevărat... 22 de pagini de istorie”.

Spre sfîrșitul primului război mondial, la 6 octombrie 1918, Mihali va fi acela care, printr-o scrisoare, de la Dej, declanșează revigorarea luptei și acțiunea decisivă pentru libertate națională și scuturarea jugului opresor străin, convocînd cunoscuta adunare a CC al PNR, din 12 octombrie 1918, la Oradea, unde, sub conducerea lui, se elaborează fulminanta Declarație de Au-

Dr. Teodor MIHALI

todeterminare a românilor din imperiul austro-ungar, document care, sub semnătura lui, la 18 octombrie 1918, o va prezenta Alexandru Vaida-Voevod (fostul său cumnat) în Parlamentul de la Budapesta.

În noaptea de 30 spre 31 octombrie 1918, Teodor Mihali va fi ales între cei 12 membri ai Consiliului Național Român Central, care acționînd cu decizie, a preluat conducerea Transilvaniei și a pregătit Marea Adunare Națională de la Alba-Iulia și hotărîrea sa de unire cu România. Menționăm că, în acest timp, el semnează primele două dintre actele fundamentale ce au dus la luarea în stăpînire românească a Transilvaniei: în 2 noiembrie, la Budapesta, împreună cu un reprezentant al maghiarilor și cu un reprezentant al sașilor, lansează un „Apel către întregă populație din Ar-

deal” (pentru concordie între toate naționalitățile), iar în 3 noiembrie, la Dej, semnează ca „președinte” și răspunde în această parte de țară, directiva intitulată „Spre orientare”, prin care se cerea respectarea riguroasă a ordinii și înființarea de urgență a Consiliilor și a Gărzilor Naționale Române în toate comunitățile românești, pentru preluarea puterii și organizarea românească a Transilvaniei.

În 1 decembrie 1918, Dr. Teodor Mihali va fi și el la Alba-Iulia, unde va fi ales vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, pentru ca a doua zi, în 2 decembrie, să fie ales și vicepreședinte al Marelui Sfat Național Român — organul reprezentativ transilvan, din care a fost ales Consiliul Dirigent, menit a conduce în această parte de țară pînă la unirea de facto cu România. După moartea lui George Pop de Băsești în februarie 1919, Dr. Teodor Mihali va prelua funcția de președinte atît în cadrul Marelui Sfat Național Român din Transilvania, cît și în Partidul Național Român.

În anii renașterii naționale de după Marea Unire, Teodor Mihali va deține funcții multiple, mai mari sau mai modeste, dintre care amintim cele de: înființat prefect român al județului Sălaj-Dăbâca; de primar al Clujului, ministru, deputat, vicepreședinte al senatului României Mari, președinte al Uniunii Avocaților din România și președinte al părții române din Comisia pentru Unificare și trasare a graniței de Vest a României.

Teodor Mihali moare la 17 ianuarie 1934, fiind înmormîntat la Cluj, cu onoruri naționale.

Emil LAZAR

UN PĂMÎNT NUMIT TRANSILVANIA

Un film de o tulburătoare actualitate rulează zilele acestea în Cluj-Napoca. „Lista lui Schindler”. Nu întimplător vede lumina tiparului, tot în aceste zile, o carte la fel de actuală prin semnificațiile politice, identice în ambele cazuri: „File din Biblia Transilvaniei” — datorată unui profesionist al genului, istoric în sensul bun al cuvîntului, Constantin Mustăț, care a apărut în condiții excelente în editura clujeană Daco-Press, 1994. Spunem că în ambele cazuri avem de a face cu semnificații politice identice: memoria trecutului, a unui trecut ce NU se poate uita, ce NU trebuie uitat și mai ales ce NU trebuie repetat. Ce ne propune Constantin Mustăț, și îi reușește, este demersul de înțelegere a prezentului prin cunoașterea trecutului. Ori, din acest punct de vedere, „File din Biblia Transilvaniei” continuă alte două cărți semnate de Constantin Mustăț, mărțurii vii ale unui frîmțat veac: „În vîltoarea vremurilor” (1988) și „Reconstituiri” (1991). Lista lui Constantin Mustăț, în pagini puțin luminoase, proiectează personaje și fapte, locuri și evenimente, adevăruri istorice ce sintetizează unitatea politică și culturală a românilor: acad. David Prodan (în „Jurnal cu acad. David Prodan”, întins în timp și spațiu, bogat informațional, consistent), Silviu Popa („O familie din Ardeal”), Dumitru Ianula („Ducînd în spate un veac!”), Iosif Gădăleanu („Zig-zag prin dramele - veacului”), Nerva Stoica, participant

la Marea Unire de la Alba-Iulia („Războiul valahului puturos”), prof. univ. dr. Victor Jinga, fost rector al Academiei de înalte studii comerciale și industriale („Cînd la Cluj se naștea „Tară Nouă”), Simion Orban („Din Corcheș am devenit Orban!”), Petre Bucșa („Cînd Transilvania de Nord era dată Ungariei...”), Vasile Maria Ungureanu („Strigăți către cer: „Sintem români, domnilor!”), Harry Maiorovici („Odă țărânilor evrei din Maramureș”), Ion Vlasiu („Rareori părăsesc o lucrare începută”), Alexandru Căprariu („Omul trebuie să stea cu fruntea spre stele”), Ion Sima („Luminile Daciei Felix”, istorie a băncilor ardeleni). NU trebuie uitate „programul, pus la cale de armata maghiară în retragerea disperată spre pustă”, la Moisei, Diktatul de la Viena cu toate dramele sale, bătălia de la Gura Rîștii, bătălia de la Poșaga, atacul nimicitor asupra satului Vișag, Clujul interbelic, figurile unor universitari clujești oameni iluștri ce au sfîrșit în aceste locuri — Zaharia Bărsan, Traian Grozăvescu, Mircea Eliade, Ladea, Brăncuși, Vida Geza, Sigismund Toduță, Lucian Blaga, Labiș...

O carte ce așează în centrul ei OMUL. Supus vremurilor, destinului său. Așa cum scria Iorga, „Istoria este o întinsă experiență umană: avînd de a face necentenit cu omul, istoria devine mai umană”.

Demostene SOFRON

Comuna Palatca străbună vatră de istorie

● de vorbă cu dl. Mihai ROTEA, arheolog, Muzeul Național de istorie al Transilvaniei ●

— Prin ce se remarcă zona arheologică Palatca?

— Zona este cunoscută mai ales prin descoperirile din punctul „La pădure”, unde cercetări din anul '40 au scos la lumină vestigiile arheologice ce aparțin mai multor epoci istorice: ruinele unui edificiu rural de epocă romană și un mic cimitir din sec. IV d.Ch. (ceramică, piese de os, argint și chiar aur).

— Cînd ați început cercetările în această zonă?

— În urmă cu cinci ani, împreună cu colaboratorii noștri, profesorii Octavian Feneșan și Ovidiu Vlad am început o vastă acțiune de cunoaștere a amplasamentului, structurii și conținutului habitatului și necropolelor (cimitirelor) preistorice din perimetrul comunei Palatca.

Rezultatul eforturilor noastre a constat în acumularea unui bogat și variat material arheologic, care se constituie într-o bază de date și informații asupra unei perioade foarte largi de timp (de la neolitic la perioada de formare a poporului român). Munca noastră a fost comple-

tată fericit de înțelegerea și sprijinul permanent primit din partea primăriei, a școlii generale, și a numeroși localnici.

— Care sînt cîteva din descoperirile din zonă și care este importanța lor istorică?

— Vestigiile arheologice descoperite documentează treaptă cu treaptă, epocă cu epocă, lătuia istorică, multimilenară, a civilizațiilor tracice, romane și daco-romane.

Totuși, cîteva descoperiri sînt de menționate. În primul rînd situl din punctul numit „Togul lui Măndrușcă”, unde a fost cercetată o așezare de la sfîrșitul epocii bronzului (în jur de 1.200 î. Ch.) care documentează înaltul nivel al civilizației trace.

Geto-dacilor timpurii le-a fost atribuită necropola de incinerare din punctul numit „Podera”. Pînă la această oră au fost cercetate două astfel de morminte, în care resturile cinerare ale defuncțiilor au fost depuse în recipiente de lut ars, unul dintre ele acoperit cu o lespeze de greșie.

M. TRIPON

Epopoea corpului de voluntari ardeleni în Siberia (I)

O pagină distinctă de istorie militară românească au scris-o, între anii 1917-1920, voluntarii români recrutați dintre prizonierii armatelor austro-ungare ce luptaseră pe frontul de răsărit contra Rusiei. Din cei aproximativ 400.000 de români din Transilvania și Bucovina mobilizați în armata austro-ungară, peste 120.000 se găseau în lagărele de prizonieri de pe vasul teritoriul rusesc, împreună cu prizonieri de naționalitate cehă, poloneză, sîrbă, germană etc.

Primele unități de voluntari au fost regimentele „Turda”, „Avram Iancu” și „Alba Iulia”, cu un efectiv total de 250 ofițeri și 1250 gradați — soldați. La 6 iunie 1917, în gara Chișinău, în drum spre țară, au primit de la autoritățile locale (Murafa) un steag tricolor pe care era scris „Libertate sau moarte”, cu ru-

gămîntea de a fi înfipt în turnul Cetății din Alba Iulia. Sosirea trenului cu cele trei regimente în gara Iași a stîrnit un indescribibil entuziasm din partea populației. În Piața Gării, regimentele de voluntari au fost primite de către un regiment de Vinători de Munte român în careu. Pe Platoul Sorogari, au depus jurămîntul militar în fața Regelui Ferdinand și a generalului Prezan. Aceste unități au constituit nucleul Corpului de Voluntari Români din Rusia.

Pînă la 22 august 1917 în legărul de la Darnița au mai sosit aproape 30.000 de voluntari. Aproape zilnic era trimis spre Iași cîte un batalion. Numai între 3-14 nov. 1917 au sosit în Moldova 11 batalioane, cu un efectiv de 374 ofițeri și peste 9.000 de gradați. Cîteva

batalioane au rămas în Rusia cu misiunea de a păzi depozitele militare ale armatei române.

A doua revoluție bolșevică din octombrie 1917 a îngreunat și chiar întrerupt operațiunea de recrutare de voluntari și trimiterea lor în România. Întreaga Rusie era sfîșiată de lupte interne, iar ca urmare a confruntărilor între trupele ucrainene și bolșevice în guvernul Kievului, Corpul Voluntarilor a fost dizolvat. La Kiev a funcționat pînă în mai 1918, formal, doar un birou de informații pentru prizonierii români, desființat de bolșevici în contextul încheierii păcii cu Germania. Prizonierii români din partea de vest și centrală a Rusiei, nemaiputînd să se constituie în unități de voluntari, parte din aceștia, au reușit pe diferite căi să ajungă în România, iar o parte, constituiți în detașamente militare s-au deplasat spre Siberia, unde vor continua acțiunea de unificare a tuturor formațiunilor și refacerea Corpului Voluntarilor Ardeleni, împreună cu voluntarii din această zonă.

Colonel (r) Vasile TIBREA

VIATA POLITICA

CRIMINALII UNGURI DE LA ZETEA SI DEALU - GRATIATI!

Am luat act cu indignare de grațierea acordată de președintele statului asasinilor unguri care, în cursul evenimentelor de la sfârșitul lui decembrie 1989, au comis crime abominabile, descinse parcă dintr-un ev-mediu-apocaliptic. Cruzimea acestor fapte a mers pe linia genocidului antiromânesc din 1940 de la Ip, Trâznea, Sârmaș și alte localități ale greu in-

ceratului pământ transilvan. Fără îndoială că această măsură pripită este rezultatul presiunilor interne și internaționale, care urmăresc subminarea unității naționale și aservirea noastră unor interese străine. Vatra Românească, și cu această ocazie, atrage atenția opiniei publice românești asupra pericolului care amenință în continuare independența și integritatea țării. Unirea tuturor forțelor patriotice rămâne singura speranță a supraviețuirii noastre naționale în demnitate, libertate și progres.

UNIUNEA VATRA ROMANEASCA - Filiala Cluj COMITETUL DIRECTOR

PROPUNIND UN COD DE CONDUTA AL OAMENILOR POLITICI

Partidul Republican elimină varianta monarhică

În cadrul reuniunii desfășurate recent, Secțiunea Județeană și Filiala Municipală ale Partidului Republican au abordat câteva dintre prioritățile actuale și de perspectivă ale activității acestei formațiuni politice, atât în perimetrul clujean cât și în cadrul mișcării republicane românești.

Reiterând caracterul imoral, nestatutar și condamnat al virașului citorva dintre foștii lideri ai PR, participanții la REUNIUNE au relevat meritul și satisfacția majorității membrilor și simpatizanților republicani care și-au păstrat verticalitatea, au rămas fideli, neconvertiți, evitând astfel naufragiul acestei distinse și respectabile formațiuni politice, care - nici pe departe - nu este potrivnică, ci susținătoare a unirii forțelor politice și sociale românești. Ea pretinde, însă, modalități corecte de alianță, de cooperare și chiar de fuziune - dacă este cazul - modalități care să se realizeze corect, legal și statutar, în beneficiul real al soluționării marilor probleme ale populației și statului român unitar.

Participanții apreciază că rezultatul cel mai important al

reuniunii constă în confirmarea creșterii numerice și calitative a republicanilor în zona clujeană, precum și aprobarea ca de la tribuna acestei reuniuni să fie lansată inițiativa republicană denumită: "QUINTA EXIGENȚELOR FUNDAMENTALE FAȚĂ DE LIDERI", adresată tuturor partidelor și organizațiilor politice, sindicale și instituțiilor publice, care dețin sau vor dobândi dreptul de a propune, promova sau numi asemenea lideri.

Având proprietatea de a condensa majoritatea cerințelor esențiale, obligatorii în selecția valorică a liderilor din orice domeniu, aceste exigențe fundamentale se structurează astfel:

1. CINSTEA - ca dominantă a conștiinței și comportamentului, dovedită constant, în toate împrejurările.

2. COMPETENȚA - ca imbinare a trei laturi complementare și dialectice: valoarea profesională, experiența și capacitatea de a o fructifica în acțiunea socială și dotarea aptitudinală în plan managerial.

3. PRIORITATE ABSOLUTĂ ȘI NECONDIȚIONATĂ a intereselor țării și poporului, în ra-

port cu orice alte interese.

4. RESPINGEREA ACTIVĂ ȘI CONDAMNAREA oricărei forme de totalitarism, inclusiv a variantei monarhice.

5. CULTIVAREA IN IDEE ȘI FAPTĂ A ARMONIEI INTERUMANE; a conviețuirii civilizate și autentice-democratice, împotriva oricăror manifestări de rasism, naționalism șovin, antisemitism, irendentism și xenofobism, precum și împotriva a tot ceea ce aduce atingere dreptății sociale, ordinii firești a valorilor, prestigiului, unității și suveranității României.

Mențione: Acest set de condiții privind selecția social-valorică a liderilor a fost stabilit pe baza unor investigații documentare și sondaje de teren.

Așteptăm răspunsuri, reacții și opinii, în vederea definitivării și adoptării formei finale de către toate formațiunile, organizațiile și personalitățile care vor decide această adoptare.

Semnează Președinții Consiliului Județean și AL STANESCU - Consiliul municipal - M. MANOLE

P.A.C. ANUNȚĂ

Partidul Alianței Civice, filiala Cluj, anunță membrilor săi Conferința Județeană Anuală pentru data de sâmbătă, 2 aprilie 1994, orele 9.30 la sediul partidului din Cluj-Napoca, str. Iașilor nr. 14. Rugăm pe această cale și prezentarea legitimațiilor de membru.

Comitele Județean și municipal

COMUNICAT

T.U.N.T.C.D.

TINERETUL UNIVERSITAR NAȚIONAL TARANESC CREȘTIN DEMOCRAT, filiala Cluj, protestează împotriva modului ireponsabil de administrare a bugetului local al municipiului Cluj-Napoca. Considerăm că este o ofensă la adresa cetățenilor acestui oraș faptul că ba-

ni contribuabililor sînt folosiți, nu pentru întreținerea orașului, protecția cetățenilor, iluminarea străzilor, asigurarea unui transport în comun civilizată, ci pentru satisfacerea orgoliului personal al primarului Gheorghe Funar.

De asemenea, considerăm că sînt inadmisibile transformările lipsite total de simț estetic ale centrului istoric, multînd statuile după bubul plac al primarului

Dan HROBA, secretar

„Sîntem calificați să jucăm un rol foarte important în Europa”

Continuăm să publicăm, în numărul de astăzi, partea ultimă a alocuțiunii d-lui ministru al Apărării Naționale, Gheorghe Tinca, rostită cu prilejul întîlnirii cu conducerea Armatei Transilvania.

După ce a menționat necesitatea clară a modernizării armatei, instituție fundamentală a statului de drept, dl ministru a precizat: „Creșterea bugetului este la cota maximă a posibilităților țării în acest moment. Trebuie să ținem cont că sînt alte priorități: energia electrică, căile ferate, drumurile. Prioritară în această creștere de buget este partea socială a armatei. Dacă ar avea cea mai grozavă armă, dacă condiția socială este foarte precară. Este probabil că în acest an vor fi mărite fondurile pentru locuințe.”

Domnul ministru Tinca a venit cu o idee din civilie, conform căreia valoarea banilor ar putea fi mărită prin mai buna lor gospodărire, prin management. Domnia sa nu a afirmat că ar fi mari sustrageri în armată, dar, lucrînd mai inteligent, s-ar putea crește valoarea banilor. Pînă să se ajungă la o stare de bine, la final, va mai curge multă apă pe Someș.

Despre reforma din armată, dl Tinca a spus: „Reforma din armată nu va fi ca-n agricultură, ea va merge paralel cu întărirea armatei, cu creșterea capacității de apărare. Nu ne putem permite experiențe ca-n alte domenii ale economiei. Reducerea efectivelor ar putea fi o soluție, formula de întărire a profesionalismului. Așa cum au spus și domni generalii, ofițerul trebuie să fie as, iar realizarea acestui lucru trebuie sprijinită. Este nevoie, însă, de un efort colectiv, trebuie folosită experiența tuturor cadrelor, mai vechi. Dl Tinca a mărturisit un gând: nu acela de a-i da pe toți afară (cum s-a mai făcut aluzia), nu va da pe nimeni afară plecările vor fi în cadrul reformei, dorindu-se o schimbare normală. De fapt, România modernă nu

va fi a generației noastre (generația d-lui Tinca), România de astăzi este un șantier, cu o atmosferă cezoasă. Generației de azi îi revine marea răspundere să țină locul de casă neatins pentru generațiile viitoare. Transmiterea răspunderii și a patriotismului este în sarcina armatei, știut fiind că orice om are nevoie de o țară.

Afirmațiile făcute în câteva publicații bucureștene la adresa noului ministru al armatei, dar și atacurile „României Mari” la adresa d-lui general Oprea despre care s-a scris că ar avea o vîjă de nabab (locuiește într-un apartament de bloc, la etajul VI), au prilejuit ministrului limpezirea raportului armată-presă. După ce, în timpul raportului generalilor, l-a replicat d-lui general m. Mihai Sandu: „Va trebui să vă obișniți cu ziaristiții”, dl Tinca și-a manifestat dorința de schimbare a relațiilor armată-presă. Chiar dacă există slăbiciuni și se fac publice prin presă, acestea trebuie corectate. Pentru presa românească, a apreciat dl Tinca, vor fi organizate săptămînal, conferințe de presă. De altfel, s-a conturat ideea de a transforma presa într-un aliat pentru a sprijini trecerea prin Parlament a „pachetului de legi” și a bugetului pe 1994.

Ultimul cuvînt l-a avut dl general Paul Cheler, care a precizat că numirea la apărare a D-lui Tinca „a fost primită normal, nu cu discuții și că se așteaptă de la domnia sa sprijin pentru rezolvarea problemelor.”

De la Cluj-Napoca, dl ministru Tinca a plecat, după spatele domniei sale, cu un sentiment tonifiant pentru că s-a discutat probleme serioase.

M. SANGEORZAN

Partidul România Mare contraatacă

În virtutea Dreptului la replică, referitor la articolul „Armată a fost abandonată” apărut în ziarul dvs, nr. 1095/19-20 martie 1994, vă rugăm să publicați următoarele:

„Domnilor Fesenști,

Deci recunoașteți că ați luat act... Care act, domnilor, că au fost mai multe. Pe cele cu patrimoniul sau fondurile p.c.r., pe cele cu vapoarele, pe cele cu vilele? Doar din ele s-a inspirat revista România Mare cînd v-a scris necrologul. Cit despre „profundă îngrijorare, vă cred! Aveți și de ce, deși pînă acum nu ne-am dat seama că domniile voastre sinteți cei cu insonnii care umbrați noaptea lela prin cartiere, de vă latră și cîinii vagabonzi. Ba chiar am auzit că domnul Păcuraru nu mîncă, nu bea apă, numai ride și se... cramponează, doar-doar l-or băga în seamă și schema cei de la prefectură.

Ce este mai simpatic din tot articolul pe care s-a scremut să-l scrie „biroul executiv” este tocmai voi acuzați PRM de atacurile iresponsabile și calomnioase, cu caracter antiromânesc... Tocmai voi care ați jefuit țara, aducînd-o în stare de faliment pentru a o preda stăpînilor voștri, tocmai voi ne acuzați pe noi. Unde este valu-

ta rămasă de la Ceaușescu? Dar patrimoniul și fondurile fostului p.c.r.? Ce-i cu navele lui Băsescu, cu vilele „dăruite” de liderului vostru? Că toate acele învîrteli le-ați făcut de dragul țării, nu ne îndoim! Nu știm însă, care-i acea țară care vă preocupă atît de mult.

Că acel Spiroiu a importat materiale și echipamente militare mult inferioare celor produse de fabricile armatei, reușind astfel să le aducă în pragul falimentului din lipsă de comenzi, nu v-a interesat, nu v-a durut capul.

Voi, însă, combateți! Niciodată Partidul România Mare nu a gîndit sau vorbit de rău armata română, din contră, în toate articolele sale a arătat că armata noastră întotdeauna și-a făcut datoria cu abnegație și dăruire, întotdeauna s-a acoperit de glorie pentru țară și neam. Dar armata nu este și nu poate fi Spiroiu.

Combateți, deși toate aceste adevăruri le știți la fel de bine ca și noi. Ați sperat însă, că alăturîndu-vă altor lătrători cu diplomă, veți reuși pînă la urmă un concert de gradul 7 pe scara Richter. N-aveți credit, ingerașilor. L-ați păpat odată cu pariul pe agricultură. Poporul acesta e mult mai deștept decît l-ați crezut voi, a doua oară nu

mai înghite cacialmau. Nu răspundeam infamului articol, dacă aparținea oricărui alt partid. Vouă am ținut să vă astupăm odată gura, că prea transpirați urit cu nerușinarea și ciolanismul.

V-ați ridicat pe spinarea martirilor din Decembrie 1989 pe care în acele zile l-ați „infierat” public numindu-i „huligani”, pentru ca azi să îmbrăcați pulo-vere revoluționare. Partid fără șiră a spinării, alți pendulat din stînga în dreapta, iar acum din nou „zîmbiți” a stînga. Mușcați programat, lingeți programat. Noi ne-am săturat, țara s-a săturat! Cit privește „apărarea demnității militarilor țării”, vedeți-vă de blid să nu vi-l fure cineva din partidul vostru. Armata e mult mai puternică pentru a avea nevoie de apărarea voastră, care murdărește la atingere. Știu ei, militarii, cînd trebuie să se apere și de cine, nu e cazul să vă faceți voi campanie electorală pe spinarea ei!

Consiliul Județean Cluj al Partidului România Mare

IARTĂ-I DOAMNE, CĂ NU ȘTIU CE FAC!

Atitudinea senatorilor UDMR care au părăsit ședința în ziua de 22 martie a.c. are caracter

profund șovin și dușmănos față de România. Nu mai miră pe nimeni asemenea acțiuni ale acestei organizații antiromânești; mirarea noastră vine de la faptul că „dumnealor”, suferă de o amnezie la comandă, uitînd să informeze opinia publică că sunt cetățeni români de naționalitate maghiară care primesc pensii de la statul maghiar pentru că în cel de-al doilea război mondial au luptat împotriva României.

Da! Să li se acorde „Virtutea Militară”, să fie declarați veterani de război, să li se dea pensii bune, mai ales foștilor ilegaliști, pentru crimele săvîrșite la Ip, Trâznea, Tîrgu Mureș, căora le-au căzut victime nevinovate, părinții, frații, soțiile și copii noștri! Dumnezeu să-i ierte! Noi însă nu credem că-i vom ierta la nesfîrșit.

Vasile DOLEAN Președintele Consiliului municipal Cluj-Napoca al P.R.M.

CORECȚIE DE „TORENȚI” LA P.D.S.R.

PDSR prin liderul Adrian Năstase, în „vizită de lucru” la Cluj-Napoca, anturat de jumătate de guvern și desigur servil și atașat, și-a exprimat clar dorința de marginalizarea tuturor

partidelor românești din Transilvania, începînd cu PUNR, pe celelalte considerîndu-le „mici”. Domnia sa a dovedit încă odată că cei din sud nu cunosc realitățile acestei părți de țară. Probabil nu a luat cunoștință de sondajele IRSOP care spun altceva, ori a uitat înțeleptele proverbe românești dintre care l-aș aminti doar pe cel care glăsuiește astfel: „buturuga mi-ă, răstoarnă carul mare”. PDSR duce clar o politică, zic dumnealor, inteligentă de rupere bucată cu bucată a mînunchiului de nivele, altfel spus, o politică de dezbinare a partidelor românești din Transilvania care le-au stat în sprijin și de ce nu și a opoziției. Teluri mari, dar jocul dublu sau chiar triplu este periculos pentru cel care-l practică. PRM propune strîngerea tuturor partidelor naționale (nicidecum naționaliste) care, în actuala situație politică și economică, este mai mult decît necesar să realizeze coaliția „Partida Națională”. Programele și scopurile politice sunt apropiate, rămîne ca atît pe plan local, cît și în vîrf conductorile PUNR, PRM, PSM și PDAR să realizeze această unire implicînd în acest fel dorințele membrilor și simpatizanților lor, spre binele României.

Vasile DOLEAN Președintele Consiliului municipal Cluj-Napoca al P.R.M.

Economia județului Cluj

La 28 februarie 1994

In INDUSTRIE, in luna februarie a.c., s-a realizat o producție în valoare de 52,0 miliarde lei (exprimată în prețuri curente), nivel superior față de cel înregistrat în luna ianuarie. Comparativ cu luna februarie din anul trecut, volumul producției este mai mic cu 1,7 la sută.

In luna februarie din acest an, agenții economici au livrat și facturat produse, semifabricate și servicii cu caracter industrial în valoare de 51,8 miliarde lei, din care pentru export în valoare de 11,8 miliarde lei.

La 28 februarie, numărul salariaților din societățile comerciale cu capital majoritar de stat și regiile autonome din industria județului a fost de 92240 persoane, mai mic cu 1503 persoane comparativ cu existentul la finele lunii ianuarie 1994, respectiv mai mic cu 6448 persoane față de luna februarie 1993.

Gradul de utilizare a timpului disponibil de lucru al personalului înregistrat în luna februarie a fost de 81,9 la sută, cu 4,5 la sută mai mare față de luna precedentă și cu 1,9 la sută mai mare comparativ cu luna februarie din '93.

Productivitatea orară a muncii realizată în luna februarie reprezintă 4311 lei/oră-salarial, nivel aproape identic cu cel din luna corespunzătoare a anului trecut.

In AGRICULTURĂ, la sfârșitul lunii februarie a.c. efectivele de animale din unitățile agricole cu capital de stat au fost de 16931 bovine (cu 15,6 la sută sub nivelul existent la aceeași dată a anului trecut), de 141376 porcine (-1,7 la sută), 12128 ovine și caprine (-40,2 la sută) și 156948 păsări (-74,9 la sută). La aceste categorii de unități, în perioada parcursă din acest an, producția de lapte de vacă a fost de 18307 hl stas, în scădere față de aceeași perioadă din anul trecut cu 24,2 la sută, iar producția de ouă pentru consum de 3096 mii bucăți a atins doar 29,1 la sută din cea realizată în primele două luni din 1993.

VINZĂRIILE DE MĂRFURI CU AMĂNUNTUL (sector public, cooperatist și privat) au reprezentat pe două luni 40,7 miliarde lei, înregistrându-se o descreștere de 13,6 la sută față de primele două luni ale anului trecut; aceeași tendință s-a înregistrat și la SERVICIILE COMERCIALE PRESTATE POPULAȚIEI.

PREȚURILE DE CONSUM ȘI TARIFELE SERVICIILOR PRESTATE populației, în luna februarie, au fost mai mari pe total cu 5,9 la sută față de luna precedentă, au crescut de 3,6 ori față de luna februarie 1993 și de 59,4 ori față de luna octombrie 1990. Creșterea cea mai accentuată comparativ cu luna octombrie 1990 a fost înregistrată la mărfurile alimentare, și anume de 44,6 ori.

VENITURILE SALARIALE MEDII NOMINALE NETE realizate în luna februarie au crescut cu 4,5 la sută față de luna precedentă, de 3,6 ori față de februarie 1993 și de 31,2 ori comparativ cu luna octombrie 1990.

Director în îndetănată de statistică Cluj

AGROTURISMUL ÎN MUNȚII APUSENI

In vestul României, între Podișul Transilvaniei și Cimpia Tisei, acolo unde s-au obârșit cele trei Crișuri, Someșul Mic și Arieșul, există o „țară de piatră și de aur cu pământ bogat și istorie bogată: Munții Apuseni”.

O parte din acești munți sînt situați pe teritoriul județului Cluj. Peisajul natural variat și plin de pitoresc, cu valențe turistice deosebite, îndeamnă la drumeție.

Problema petrecerii timpului liber este una din preocupările viitoare de mare importanță ce-și propune dezvoltarea turismului în mediul rural, în strînsă legătură cu economia locală, în ideea de a rezolva această problemă cît mai ieftin și eficient.

Agroturismul este o formă particulară de turism, mai complexă, cuprinzînd alături de activitatea turistică propriu-zisă (cazare, pensiune, circulație turistică, derularea programelor, prestarea serviciilor de bază și suplimentare etc.) cît și activitatea economică, de regulă agricolă, practică de gazdăle turiștilor (activități productive de prelucrare a produselor agricole în gospodărie și de comercializare a acestora către turiști sau prin rețele comerciale), precum și modul de petrecere a timpului liber.

Atracția pentru practicarea agroturismului montan este efectivă. Rezultatele înregistrate în țări vest-europene ce au pe teritoriul lor munți sînt reale și benefice. Austria, Franța, Elveția au reușit cu

metode relativ asemănătoare să atingă cote înalte de eficiență în organizarea agroturismului în multe din fermele acestor țări din zonele de munte, turismul la fermă sau turismul în mediul rural asigură cca. 30-50 la sută din venitul gospodăriilor.

Această activitate trebuie privită în perspectiva asigurării unor venituri suplimentare care să îmbunătățească viața în gospodăriile montane unde agricultura nu deține pondere mare.

În cadrul Direcției generale pentru agricultură și alimentație înțelegem un serviciu de dezvoltare montană în cadrul căruia specialiștii din diferite domenii asigură asistență tehnică și informațională în mod gratuit pentru gospodăriile din zona de munte. Totodată, în cadrul acestui serviciu se desfășoară activitatea de identificare și atestare a gospodăriilor ce pot practica agroturismul. Pînă în prezent s-au identificat cca. 150 gospodării și s-au atestat 70 în comunele: Băișoara, Beliș, Ciucea, Călățele, Mărișel, Mărgău, Poieni, Săcuieu, Valea Terii, etc.

Pentru îndrumarea turiștilor interesați în a-și petrece timpul liber, agreabil și mai ieftin decît în hoteluri și complexe turistice, se preconizează înființarea unui dispecerat la nivelul Direcției agricole și a două dispecerate în teritoriu: în comunele Băișoara și Poieni.

Cu sprijinul PHARE, în cadrul programului de instruire și reciclare a forței de muncă se preconizează editarea unui ghid de largă circulație precum și crearea formatorilor, în vederea valorificării potențialului economic și social din zona de munte.

Ing. V. BUZAN

DE LA TURDA ADUNATE

● **Activități diversificate.** Societatea comercială „Lord” SNC continuă să-și diversifice activitatea. După ce a deschis un restaurant modern pe strada Lotus nr. 17 Orășani, cu toate utilitățile necesare unei prompte și civilizate serviri (program non-stop), patronii firmei respective sînt pe cale să amenajeze un mini-cazinou din care nu vor lipsi ruleta, masa de biliard, jocurile mecanice.

— Sîntem hotărîți, ne-a spus domnul Lup Teodor, unul din asociații firmei, să mai deschidem, în viitorul apropiat, un atelier de tâmplărie pentru reparat și confecționat mobilă. Dealtfel, primele cantități de material lemnos din care le-am achiziționat. Venind în întîmpinarea cerințelor cetățenilor, nu numai din acest cartier, vom mai înființa și un atelier mecanic cu deschidere spre activități diverse în domeniu.

● **Sistemizare:** În urma unei hotărîri a Consiliului local în Piața centrală agroalimentară, au început lucrările de sistemizare. Era și timpul și cazul. Nu de alta, dar întreprinzătorii, indiferent de credință și culoare politică, au reușit, în scurt timp, să transforme piața într-o harabură. Au fost plantate gherete și gherete metalice, tarabe de fel și chip, într-o orînduire depășită, e adevărat și citeva construcții mai acătării, dar toate la un loc perturbau serios funcționalitatea. În urma acestui fapt s-a pus problema sistemizării. Cu alte cuvinte, acceptarea numai a unor tipuri de gherete care să fie plantate în ordine și în locurile stabilite.

Cu haz, dar și cu mult... necaz!

Tîrziu am aflat, tîrziu o consemnăm. Poate unii vor avea ceva de învățat. Într-o toamnă, după Revoluție, o balaoacheseă s-a înființat în fața Primăriei din Turda. Avea un pat de stîngă la căruia era prinsă o lozincă pe care scria: Greva foamei...

Motivul acțiunii: femeia ceruse o locuință. Cum locuințele disponibile cam dispăruseră, ea să forțeze mina autorităților, declarase, în felul mai sus descris, greva foamei.

După vreo trei sau patru zile și nopți, factorii competenți, din spirit umanitar, au încercat să ducă femeia la spital pentru a preîntîmpina o eventuală surpriză neplăcută. Femeia se opunea cu disperare. Pînă la urmă, a fost dusă. Abia acolo avea să se afle motivul împotriva femeii: de sub pernă îi căzuse o bucată serioasă de cînat.

Morala: cînd fugi după doi iepuri chiar în timpul grevei foamei, rămîi cu cîrnatul dar fără... locuință!

Ion CORDOȘ

Unde este opinia publică?

Zilele trecute, zeci de apartamente din cartierul „Între ape” din orașul Gherla au fost deconectate de la rețeaua de gaz metan. Mai multe familii cu copii mici au rămas o zi întregă fără căldură, fără posibilitatea de a încălzi mîncarea. Este vorba de apartamentele aparținătoare Asociației de locatari nr. 11, care a rămas dator Romgazului cu nu mai puțin de... 1 milion lei! Și cine trage consecințele? Nimeni alții decît locatarii, mai ales cei care au plătit consu-

Mulți dintre investitori au și început să acționeze în consecință. Numai că schița de sistematizare, ca să fie respectată, trebuie să fie însoțită de un control permanent și riguros. Altfel...

● **Apropo de... transparență!** Nu cu mult timp în urmă, la RATAFL s-au petrecut niște nereguli. Zice-se, provocate de director. Motiv pentru care salariații au cerut în cor demiterea acestuia. Pentru a arunca apă pe... focul stîrnit, Consiliul local a delegat comisia economică și administrativă, domeniul public și privatizat (președinte, consilierul Jercău Remus) să cerceteze realitatea și să propună măsuri în consecință.

Materialul a fost întocmit și prezentat într-o ședință a Consiliului local, au fost propuse și măsuri (destituirea întregului consiliu de administrație), se vede că de unde nu este foc, nu iese... fum, dar... comisia a preferat în munca sa opacitatea în locul transparenței. Deși a trecut mai bine de o săptămînă de cînd a fost ședința amintită, raportul nu se găsește nicăieri. Nici măcar domnul Liviu Bodea, secretarul primăriei, care trebuie să asigure respectarea legalității și în astfel de cazuri n-a fost în măsură să ne spună unde am putea da peste raport.

În situația aceasta, comisia respectivă n-a făcut altceva decît ca, în loc să... stingă focul (legal bineînțeles) să arunce peste el gaz! Asta mai lipsea!

Ion CORDOȘ

Timpul trece și nu iartă

Privind holarul, ne dăm seama cît sîntem de rămași în urmă cu lucrările agricole de sezon. Nici urmă de semănat, iar pregătirea terenului se derulează încet. Posesorii de pământ tot așteaptă, nici ei nu știu ce. Este greu să păstorești agricultura în zilele de astăzi, mai ales cînd învățăm din mers alfabetul democrației autentice, cînd la fiecare poticneală în drumul tranziției îți vine să te lași păgubaș.

Sînt multe greutăți în aplicarea legii fondului funciar. Timpul trece și nu iartă. Suprafețele trebuiau de mult să treacă în proprietatea gospodăriilor țărănești, dar sînt comune în județul nostru unde abia s-au eliberat citeva titluri de proprietate. Motivul de bază — ni s-a spus la Primărie — e dispersia parcelor, apoi lipsa topometristilor și nu în ultimul rînd unele litigii, mai mult intrări abuzive. Adevărul e că multura li s-a dus cheful de lucru. În comuna Fizeșu Gherlei m-am întîlnit cu unul dintre cei mai harnici gospodari din localitate, care și-a vîndut tractorul. El, care în 1990 pornea cu atît elan în afaceri agricole, cumpărînd tractor, combină, remorcă, acum este pesimist. Cine-și putea imagina acum trei ani că ne vom confrunta cu astfel de greutăți? Nu se obțin ușor îngrășăminte chimice, erbicid, motorină. O trecere recentă prin citeva secții ale Agromecului te face să crezi că acestea au murit cu adevărat. Nici un fel de activitate la pregătirea utilajelor în vederea semănatului. Dar nici terenul nu este pregătit, pe valea Someșului Mic multe suprafețe așteptînd... arăturile. La fel, în livezile din jurul municipiului Dej tratamentele de sezon sînt mult rămase în urmă. Soluțiile de stropit sînt foarte scumpe, iar depozitele sînt încă pline cu mere.

Primăvara e aici și oamenii așteaptă, la fel cum așteaptă și pămîntul ca să fie lucrat. Dar cine îl va lucra?

SZEKELY Csaba

SZEKELY Csaba

DIVERSE

Policlinică fără plată

Sintem informați că, în ziua de 19 martie a.c. a avut loc festivitatea de inaugurare a Policlinicii fără plată „Familia Sfântă”, organizată sub auspiciile Familiei Carității — Caritas și a Asociației Generale a Românilor Uniți. Personalul medico-sanitar și-a oferit serviciile în mod voluntar. Până în prezent s-au înscris 60 de medici din următoarele specialități: medicină internă, pediatrie, medicină generală, ginecologie, neurologie, reumatologie, oncologie, ORI, oftalmologie, dermatologie, endocrinologie, alergologie, chirurgie, ecografie, psihiatrie. Programul pe zile și specialități va fi afișat înainte de începutul fiecărei luni, la sediul policlinicii, urmând să fie anunțat și în presă.

La primirea bolnavilor nu se face nici un fel de discriminare. Se vor acorda și unele medicamente gratuite, pe rețete cu ștampila policlinicii. Cheltuielile de regie, dotarea și medicamentele se asigură din donații. Listele de înscrieri benevole pentru personalul medico-sanitar, precum și cele pentru donații rămân deschise și se găsesc la secretariatul policlinicii, zilnic între orele 10-14. Adresa policlinicii este: Aleea Micuș nr. 3, Bloc D 12, sc. II, ap. 12, telefon: 16-78-22.

O spectaculoasă acțiune particulară de ajutorare umanitară

La încheierea celei de a 16-a (!) acțiuni particulare de ajutorare umanitară, ce-și are originile în inițiativa generoasă și eforturile de peste 4 ani ale familiei Hans Joachim și dr. Maria Grove din Braunschweig (Germania), bilanțul este, într-adevăr, spectaculos: valoarea totală a ajutoarelor aduse în România, prin eforturi proprii, se cifrează la 4,5 milioane mărci, au fost parcursi peste 85.000 km și circa 1000 de donatori voluntari din Germania (concerne uriașe precum „Volkswagen”, firme producătoare de medicamente, biserici, ziare, medici, farmaciști etc.) s-au implicat în această masivă acțiune de ajutorare, trimițând medicamente și aparatură medicală, instrumentar, material medical consumabil, alimente, cărți de uz școlar, jucării și îmbrăcăminte. De pe urma acestora au beneficiat, în repetate rânduri, Institutul Oncologic și Clinica de Chirurgie Maxilo-Facială, alte clinici și instituții medicale din Cluj-Napoca, dispensare și farmacii din județ, case de copii, grădinițe și numeroase persoane particulare. În numele acestora, ne facem o plăcută datorie de a mulțumi familiei Grove, precum și tuturor celor care, cu sinceritate și în mod dezinteresat, s-au angajat în materializarea acestui scop nobil.

făcute cu ocazia conferinței de presă a familiei Grove la Cluj-Napoca — singurul cotidian clujean care a susținut de la început această acțiune, reflectând-o obiectiv și cu lux de amănunte, de fiecare dată, a fost „Adevărul de Cluj”. Această poate și datorită acelei constatări dureroase că, printre multe altele care ne lipsesc se înscriu și politețea europeanului și simțul real al autocriticii — cum bine remarcă o distinsă personalitate medicală clujeană la conferința de presă amintită:

Michaela BOCU



TROIȚA

La 70 de ani de existență, o vîrstă frumoasă atestînd prin fapte jertfa pentru Marea Unire de la Alba Iulia, TROIȚA din Cimitirul Eroilor a fost luată sub protecția Societății „Cultul Eroilor”. Domnii general (r) Ilie Un-

gureanu și sculptorul Dan Stoica intenționează restaurarea Troiței și executarea unui exemplar în lemn metalizat. În aceste scopuri dar și în speranța găsirii unor sponsori generoși, Societatea „Cultul Eroilor” își pune la dispoziție contul deschis la Banca Română de Dezvoltare — 40 72996065402. (Dem. Șofron, fotografia — Nicolae Petcu).

Să evităm neplăcerile din trecut

Anul trecut, la începutul lunii aprilie semnalăm în paginile ziarului nostru despre cazul celor 23 de oi otrăvite pe terenurile de la marginea satului Nima, aparținînd succursalei Dej a SC „Agrocom” SA Cluj (fosta IAS). Nici pînă astăzi nu s-a clarificat cine a fost de vină, fiecare parte venind cu explicațiile proprii. Oamenii au rămas păgubiți, iar societatea mai sus amintită trăiește cu ideea că a luat din timp măsurile de precauție. Acum, iar se pune problema evitării pășunatului oilor pe suprafețele cultivate cu plante furajere. Care — ca și anul trecut — au fost erbicidate. Prin grija conducerii SC „Agrocom” SA Dej au

fost înștiințate primăriile și posturile de poliție de pe raza comunelor unde dețin terenuri. Deci, unitatea agricolă a luat toate măsurile de precauție. Rămîne ca și oamenii din satul Nima să ia cunoștință de necesitatea evitării acestor suprafețe. Altfel, animalele care ies la pășunat vor avea soarta celor otrăvite anul trecut. Alertați și necăjiți, cetățenii au dat vina pe cei de la Dej, dar au uitat că înainte de toate, ei poartă grija propriilor animale.

Nu reveneam asupra acestui caz, dacă zilele trecute nu eram prezenți, în mijlocul deținătorilor de oi din satul Nima-Cătun, care tocmai lăcituau iarba de pe terenul de fotbal al satului. Exact unde, anul trecut, la începutul lunii aprilie, au fost omorîte 23 de animale. Sperăm că anul acesta vor fi mai vigilenți, alți cei care erbicidează, cit și oamenii care pășunează animalele acolo unde nu au acces. Ar fi în interesul ambelor părți!

SZEKELY Csaba

De la 1 aprilie a.c. tarifele poștale se modifică astfel: Corespondență: scrisoare simplă pînă la 20 gr, loco — 30 de lei, alte localități — 60 de lei. Pentru fiecare 20 gr. sau fracțiune în plus — 20 de lei. Carte poștală simplă — 30 de lei, carte poștală ilustrată — 40 de lei, citatie loco — 250 de lei, citatie în alte localități — 280 de lei. Mandate: taxă de înregistrare — 30 de lei, tarif pe valoare, pînă la 25.000 de lei, de fiecare 100 sau fracțiune de sută — 5 lei, peste 25000 de lei, de fiecare mie sau fracțiune de mie — 8 lei. Pentru mandatele telegrafice, în plus peste tarifele poștale, un tarif de transmitere telegrafică indiferent de valoare, pentru mandate loco — 170 de lei, pentru alte localități — 350 de lei. Mesagerii: taxă fixă de înregistrare — 30 de lei, taxă de fiecare kg sau fracțiune de kg, în funcție de destinație,

Noi tarife poștale

pentru localități din județul propriu — 40 de lei, pentru localități din alte județe limitrofe județului — 50 de lei, pentru localități din alte județe nelimitrofe — 60 de lei. Taxă proporțională cu valoarea declarată, de fiecare sută sau fracțiune de sută — 5 lei. Tarife suplimentare pentru indicații speciale: tarif de recomandare — 90 de lei, tarif pentru „Expres”, — 130 de lei, AR (confirmare poștală de primire) — 90 de lei, tarif de eliberare a trimiterilor prin post-restant — 60 de lei, PC — loco — 170 de lei, PC alte localități — 350 de lei. Tarifele pentru corespondență externă — în ziarul nostru de mîine.

Clubul Ecologic „TRANSILVANIA” — un liant între

om și natură

cația ecologică a populației din zona Clujului, Valea Someșului și Munții Apuseni. Obiectivele CET vizează, în primul rînd: reconstrucția ecologică a localităților din zonă, refacerea cadrului natural, extinderea suprafețelor împădurite și a ariilor protejate, stoparea poluării industriale, studii și popularizarea tehnologiilor nepoluante, educația ecologică în școli, sprijinirea dezvoltării instituționale și organizațiilor neguvernamentale din zona Transilvaniei, încurajarea participării populației la rezolvarea problemelor de mediu. CET sprijină orice acțiune ce are ca scop promovarea principiilor ecologice.

Organizația a fost înființată la 13 octombrie 1992, este formată în majoritate din tineri, avînd numeroși simpatizanți și grupuri de sprijin. Poate deveni membru al CET orice persoană fizică sau juridică, preocupată de rezolvarea problemelor ecologice. Veniturile organizației provin exclusiv din donații, burse, sponsorizări și contribuțiile membrilor. Important de reținut este faptul că programele, proiectele și acțiunile CET sînt constructive, oferind soluții problemelor de mediu. Din rîndul celor nominalizate pentru anul 1994 amintim: Programul „Padiș” (cuprinzînd proiecte și acțiuni menite să protejeze zona Padiș — Munții Bihor, avînd ca obiectiv final declararea zonei ca parc național; Programul

„Dezvoltarea rețelei de cercuri cu tematică ecologică în școli și elaborarea de modele pentru activitatea acestora” (cuprinzînd înființarea de cercuri ecologice în 20 de școli din Cluj-Napoca, activități cu profil ecologic la care vor fi antrenate cercurile nou înființate, asigurarea de consultații de specialitate și a bazei materiale pentru cercuri); Proiectul „Parcuri ecologice” (cuprinzînd acțiuni de reamenajare a parcurilor din Cluj-Napoca și implicarea în protecția și întreținerea ulterioară a acestora); Proiectul „Parcul dendrologic Feleacu” (constînd din transformarea a 50 ha teren împădurit cu peste 50 de specii de arbori grupate în biotopuri originale într-o zonă protejată și amenajată turistic); Proiectul „Făget” (cuprinzînd acțiuni de refacere pe baze ecologice a zonelor de agrement și a traseelor turistice, precum și înființarea de perimetre ocrotite în zona Pădurii Făget); Proiectul „Cheile Turzii” (constînd în reamenajarea turistică și ocrotirea rezervației, întocmirea unei hărți ecologice a zonei și a unui studiu asupra florei din perimetrul ocrotit).

În fiecare marți și joi, între orele 18-20, Clubul Ecologic „Transilvania” vă așteaptă la sediul său din Cluj-Napoca, str. Sindicatelor nr. 3, ap. 6. Acționînd ca un liant între om și natură, CET dorește să contribuie la crearea unor premise privind sănătatea mediului înconjurător.

Michaela BOCU

Animalele simt pe pielea lor blocajul financiar

Ministerul Agriculturii a acordat, în ultimul timp, mai multă atenție producției vegetale și mai puțin zootehniei. În practică, aceasta se traduce prin canalizarea majorității subvențiilor, ajutoarelor sau primelor către lucrările agricole de sezon — și sînt destule — în defavoarea producției animale. Lichidarea crescătorilor de păsări sau de porci atrage după sine colapsul fabricilor de nutrețuri combinate.

Una din cele mai mari FNC-uri din județul nostru se găsește la Iclod. De aici s-au trimis concentrate și în județul Bistrița-Năsăud, să nu mai vorbim despre ajutorul real acordat complexului de porci din comuna vecină Bonțida. Degeaba au mai produs aceste unități furaje, pentru că atât Avicolele cît și complexele de porci nu numai că nu au avut bani, dar le mai sînt datorate cu milioane de lei! Efectiv, unitatea din Iclod nu are resurse financiare pentru asigurarea hranei

animalelor. Or, localitățile noastre sînt încă aprovizionate cu carne de marile complexe de porci și de păsări. Gospodăriile populației nu fac față acestor cerințe. Zilele trecute, discutînd cu domnul Emil Păcurar, liderul sindicatului de la SC „Produraj” SA (fosta FNC) Iclod, am aflat multe din greutățile și problemele celor peste 70 de angajați. Bani nu sînt, banca nu mai dă împrumuturi, iar complexe de porci și de păsări nu au nici ele resurse financiare să și achite datoriile.

Punem întrebarea: oare cine trage consecințele? Normal că animalele, care rămîn fără furaje. Și, desigur, populația de la oraș, consumatorii de carne. Produsele s-au scumpit din nou amețitor, iar noi rămînem fără carne. Stimulențele acordate producției vegetale ar revigora și sectorul zootehnic și, astfel, deblocajul financiar nu ar fi defect o chestiune de timp. Dar cine mai gîndește astăzi la așa ceva?

SZEKELY Csaba

DIVERSE

Inteligența proprie — o valută forte fără dobândă (II)

Continuăm să publicăm opiniile domnilor conf. dr. Petru Prunca, conf. dr. ing. Mircea Bejan, conf. dr. ing. ec. Ioan Abrudan de la Universitatea tehnică referitor la tema enunțată.

UNIVERSUL NESFIRȘIT AL CREATIVITĂȚII

Mircea Bejan: „Societatea întâlnește mereu probleme noi pe care nu le va putea rezolva prin procedee și atitudini cunoscute. Pentru sporirea șanselor de supraviețuire și ascultind de imperatiile naturii, societatea trebuie să încurajeze creativitatea. Spre exemplu, studenții, deși talentați, dornici de asimilare și afirmare, au nevoie de o mai puternică motivație socială.

Pentru a face față competiției, marile companii ale lumii cheltuiesc pentru cercetare și dezvoltare peste 25 la sută din cifra de afaceri. Transformarea producției (dar și a conducerii societății, a vieții social-culturale și civilizației) prin știință se poate face numai printr-un mod de inovare. Modul de inovare devine vital dacă vorbim de progresul societății noastre.

La nivelul anului 1979, perioadă dintre invenția tîmul produs și introducerea lui pe piață dura în țările dezvoltate astfel: Japonia — 3,5 ani; Germania — 5,6 ani; SUA — 6,4 ani; Franța — 7,3 ani; Anglia — 7,5 ani.

Se vorbește de dezvoltarea masivă a inteligenței artificiale. Într-adevăr, un automat poate lucra fără participarea omului, dar orice automat trebuie să fie proiectat, realizat, întreținut, reparat, reprogramat de către om. Îmbunătățirea calității și pregătirii omului constituie calea sigură de schimbare a situației actuale.

Petru Prunca: „Cel mai adesea economiștii se interesează de reducerea cheltuielilor și creșterea productivității. Dacă ei dispun de o zestre ereditară adecvată,

asociață cu o pregătire profesională înaltă, vor acorda atenție în aceeași măsură tuturor formelor de reducere a consumului de resurse și de creștere a realizărilor cu un consum dat de resurse. Dacă avem în vedere doar patru categorii de resurse care influențează activitatea economică (disponibilitatea de spațiu, de timp, de materii și de energie) putem ușor întui legătura care se formează între calitatea umană a celui care concepe și coordonează acțiunea, pe de o parte și performanțele obținute de firmă, pe de altă parte. Privite lucrurile la nivelul individual, performanța este dependentă de măsura în care subiecții reușesc să dobîndească o triplă automatizare: în raport cu ei înșiși (să acționeze mașinal în unele momente); înlocuirea eforturilor creatoare prin preluarea imitativă a realizărilor înaintașilor; automatizarea în raport cu programul zilnic de muncă, încit ei să se centreze pe problemele esențiale. Aplicarea acestui principiu, al simplificării acțiunii economice, este un indiciu a unei înalte capacități de esențializare, calitate proprie doar indivizilor care dispun de o inteligență remarcabilă. Acești indivizi pot face dovada, la nevoie și de o concentrare a activităților în așa fel încit aceeași faptă să servească mai multor intenții, sau să facă mai multe operații dintr-o singură mișcare”.

Ioan Abrudan: „În Universitatea tehnică există, deja, o orientare managerială bine conturată care se fundamentează pe trei piloni reprezentînd trei niveluri de complexitate în acest domeniu: colegiul de organizarea producției și muncii; specializarea ingineria sistemelor de producție; școala postuniversitară de înalte studii de management.

Eu cred, că inteligența managerială este masiv alimentată și de instinctul proprietății. Nu este o regulă

ca managerii să fie deținătorii acelei părți de proprietate care controlează societatea respectivă, dar este aproape o regulă ca ei să dețină o parte din proprietatea societății pe care o conduc. Managementul este o luptă, o confruntare cu piața, cu concurenții, cu conjunctura ostilă sau favorabilă, cu angajații. Este un război purtat de oameni fără uniformă într-un cadru deontologic precizat. Inteligența managerială este sistematică pentru că cultivă proprietățile emergente ale unor structuri complexe constituite din elemente diferite ca natură provenite din domenii diferite ale cunoașterii umane. În această ordine de idei managerul trebuie să fie un om de cultură. El are cultura domeniilor din care își extrage factorii de producție sau își regăsește rezultatele. Este cultura dirijorului de orchestră care, pentru a armoniza sunetele în linia melodică pe care el o consideră performanță trebuie să cunoască și să cuantifice potențialul fiecărui instrument în acest demers. Pe de altă parte, există cultura produselor realizate. Un produs generează un standard de civilizație, alimentează un nivel și o conduită culturală. El încorporează o spiritualitate comparabilă cu o carte sau cu o operă de artă. Inteligența managerială este și analitică pentru că trebuie să decupeze din mediul social entități compatibile cu anumite obiective și să traseze granițe pentru sisteme care au identitate în raport cu anumite scopuri. Inteligența managerială se derulează într-un mod specific și pe axa timpului. Menținînd comparația cu dirijorul de orchestră, managerul trăiește la timpul viitor, pentru a da la momentul potrivit, asemeni dirijorului, „întrările” în proces a diferiților factori de producție.

Este actuală și aici întrebarea „quo vadis?” Evoluția inteligenței manageriale, a inteligenței în general ca zonă subiacentă a procesului cunoașterii se subordonează, după opinia mea, genialei sugestii încorporate de C. Brîncuși în renumita sa lucrare „Coloana fără sfîrșit”.

Opinii consemnate de Ioan RUS

Anul internațional al familiei și educația sanitară

Preocupările personalului medico-sanitar pentru promovarea rolului familiei în educație — în special în educația medico-sanitară — sînt vechi. În trecut, toți intelectuali — sau aproape toți — participau la educația medico-sanitară a populației și erau unanim de acord că oricare formă de educație trebuie să înceapă în familie. Organizația Mondială a Sănătății (OMS) a promovat încă de la înființarea sa principiile educației sanitare în familie. Astfel, ziua de 7 aprilie 1973 a fost organizată sub genericul: Ziua mondială a sănătății „Sănătatea familiei”. Tot în cadrul OMS se promovează și se acționează în sensul: Anul 2000 — sănătate pentru toți, subliniindu-se rolul im-

portant al familiei în procesul educativ-sanitar al membrilor acesteia.

Cu prilejul zilei de 7 aprilie 1973, dedicată Sănătății familiei, s-au ținut o serie de conferințe cu această temă în toate zonele bătrînului pămînt. Iată unele din aceste subiecte: Educația în familie pentru viața de mîine; Pregătirea fizică, mentală și socială în familie; Pregătirea tineretului începe în familie; Pregătiți copilul de azi pentru ziua de mîine; Celula socială de bază este familia; Cine spune medic, spune educator; Educația

începe în familie; Medicul de familie are rol de terapeut și de educator; Medicul din teritoriu trebuie să aibă diagnosticul cultural-sanitar al fiecărei familii din unitatea teritorială în care lucrează; Familia este locul unui climat de echilibru, educație, afectivitate, deconectare și reconfortare; Familia, locul unde se pregătesc tinerii pentru ținuta corporală corectă, buna dezvoltare mentală, creș-

terea capacității de efort intelectual; Părinți, creșteți-vă copiii robuști și sănătoși, pentru a fi înțelepți și raționali (J. J. Rousseau) și multe alte subiecte.

La noi în Cluj-Napoca avem șansa să beneficiem de activitatea inimosului medic pediatru dr. Emil Florea, care a inițiat și organizat „Școala familiei” ale cărei preocupări de educație medico-sanitară sînt cunoscute atît în mod direct, cit și prin mass-media. Medici și asistente medicale din diferite țări: Franța, Anglia, Germania, Elveția, Olanda, SUA, Canada, Ungaria,

Republica Moldova au venit la Cluj-Napoca să ne împărtășească experiența și să învețe de la noi felul în care „Școala familiei” poate să influențeze în bine formarea educației medico-sanitare a tuturor membrilor familiei.

Educația în familie, ca și cea generală, este un proces permanent și mereu actual. Înscrierea noastră în genericul: Anul 1994 — Anul internațional al familiei se face în mod natural, preocupările noastre fiind comune și — cum menționam mai sus — au anticipat preocupările OMS. Urmează ca fiecare dintre noi să sprijinim activitatea la Școala familiei din Cluj-Napoca.

Florea MARIN

S.C. PRODKOMB S.R.L.
Cluj-Napoca, str. M. Eminescu 5,
tel. 095/116160, fax: 095/145790

- * DOZATOARE DE SUCURI și BERE
- * SUPERCONCENTRATE pentru sucuri
- * APARATE ÎNGHEȚATĂ și CUBURI DE GHEAȚĂ
- * LINII SNACK-BAR
- * VITRINE FRIGORIFICE VERTICALE și ORIZONTALE, LĂZI pentru ÎNGHEȚATĂ
- * Alte dotări pt. restaurante, hoteluri, baruri.

ASIGURĂM SERVICE ÎN GARANȚIE și POSTGARANȚIE, REPARAȚII FRIGIDERE, ASIGURĂM TRANSPORT. (8329)

OFERTĂ SPECIALĂ

- COMPACT DISCURI CU SUCESE MUZICALE ALE ANILOR '60 - '70
- DISKETE 1,44 Mb marca TDK

CELE MAI MICI PREȚURI !

Comenzi la tel. 174585. (8794)

S.C. 'TURISM TRANSILVANIA' S.A. Cluj
ANGAJEAZĂ pentru Stațiunea Pîntene-Bells

MARINAR

Relații suplimentare la tel. 112061 (1692)

Diana

Celor ce îndrăgesc genul emoționant celor istorii ce vorbesc despre apropierea sufletelor, despre iubiri mari și romantice, indiferent de vîrstă, le oferim o lectură plăcută și deconectantă prin colecția DIANA. Miniromanele se găsesc la toate punctele de difuzare a presei. (100)

NOU HOTEL RIMINI
HOTEL RESTAURANT RIMINI

Amplasat în spatele campusului universitar OBSERVATOR, vă invită

să vă simțiți mai aproape de bucătăria occidentală, cu specialitățile ei a la RIMINI. Rezervări, la tel. 114814, 124387. (8765)

S.C. ANCASTIL
DEPOZIT DE BĂUTURI,
vinde: ● RACHIU ● VODCĂ ● ROM
Str. Traian Vuia nr. 134. (8800)

THETIS INVEST Ltd.
Str. 22 Decembrie nr. 54-56, Hotel VICTORIA, ap. 111-112, CLUJ-NAPOCA
Tel. +40-(0)95-193102, Fax +40-(0)95-193103

În vederea formării stocului de piese de schimb necesare deschiderii

service-ului VW-AUDI

rugăm toți posesorii de autoturisme VW-AUDI care doresc să fie luați în evidență să ne comunice: - seria întregă a motorului și șasiului; - anul de fabricație și problemele pe care le au dacă acestea există. Comunicările vor fi făcute ZILNIC între orele 9 - 14 la numărul de telefon: 193-107. Vă mulțumim pentru colaborare. (8799)

REGINA APELOR MINERALE

BORSEC

ÎN CLUJ-NAPOCA prin

S.C. TRADEKONTOR S.R.L.
ASIGURĂ și TRANSPORTUL LA BENEFICIARI.
Comenzile se primesc la tel.: 184344 / 187677. (8060)

PUBLICITATE

STIMAȚI CUMPARATORI

Vă așteptăm!

Doriți să oferiți celor dragi CADOURI
sau să vă înnoiți gospodăria?Nimic
mai simplu:VIZITAȚI MAGAZINUL NOSTRU
al S.C. CASA DE EDITURĂ
"NAPOCA" S.R.L.,(la parterul redacției ziarului
"ADEVĂRUL DE CLUJ", unde se găsește și
sectorul PUBLICITATE).Vă putem oferi un bogat sortiment de diferite produse
de îmbrăcăminte, încălțăminte și electrotehnice, de CEA MAI
BUNĂ CALITATE! și la PREȚURI AVANTAJOASE!

- * COMBINE FRIGORIFICE "GENERAL ELECTRIC"
- expresie a tehnicii de vîrf în domeniu
- * ARZATOARE CU INFRAROȘII cu gaz
- * CIZME FEMEI, BOTINE ÎMBLANITE într-un sortiment bogat
- * ÎMBRĂCĂMINTE FEMEI, COPII și BARBAȚI
- * PAPETARIE: mape, biblioraft, caiete
- * Precum și alte sortimente de produse.

Magazinul nostru este deschis ZILNIC între orele 9-15.

s.c. "TURISM TRANSILVANIA" s.a.
Cluj-Napoca,organizează LICITAȚIE pentru
închirierea următoarelor spații:

- 6 camere la Hotel VLADEASA
- spațiu la Complex SPORT
- spațiu la Complex NAPOCA.

Licitația va avea loc în data de 18.04.1994,
ora 10, la sediul societății din Cluj-Napoca,
P-ța Unirii nr. 10, et. II.Documentațiile se vor putea obține, contra cost,
începînd cu data de 6.04.1994 la Serviciul
T.V.A. - Tarife-Prețuri al societății,
între orele 10-15,30

Relații suplimentare la tel. 116637.

(7691)

s.c. CRIPE s.r.l.

UNIC DISTRIBUTOR RONSON în ROMÂNIA
1900 TIMIȘOARA, Calea Buziașului nr. 11/A,
tel. 056/190812 sau 190964

ANGAJEAZĂ ÎN TOATA ȚARA

REPREZENTANȚI pt. PROMOVAREA și DISTRIBUȚIA
PRODUSELOR IMPORTATE de SOCIETATE.Condiții: - contract prestări servicii
- posesor mașină și permis auto.AVANTAJE CONTRACTUALE și
FINANCIARE DEOSEBITE (170)Noi va oferim șansa ACUM!
Dvs. alegeți.
Nu ezitați să ne contactați

s.c. ROM PAN IMPEX s.r.l.

Dati să oferiți un cadou elegant
pentru cei dragi?Firma noastră vă vine în ajutor cu-
oferta specială de PRODUSE COSMETICE

MALIZIA

Vizitați-ne la magazinul ROM PAN BIJOUX
de pe Str. Baritiu nr. 20.

(7693/A)

NOU!

s.c. MARDEK
COM s.r.l.

La dispoziția gospodinelor!

Doriți să vă ușurați munca și
să aveți o gospodărie curată?Cumpărați, la prețuri avantajoase,
produsele renumitei firme ITALIENE

ABA - detergenți pt. rufe și veselă;
- soluție de limpezit;
- diferite soluții pt. curățat (mobiliă, geamuri, falanță, aragaz etc.)

Iar pentru frumusețea GOSPODINELOR,
aceeași firmă **ABA** vă oferă:

Vă așteptăm la
magazinele
MARDEK: - spumante de baie
- șampoane
- pompoane pt. demachiat.

Str. Baritiu nr. 20; Str. Pasteur nr. 52 (7693)

s.c. "U.C.T." - s.a.

cu sediul în Turda,

str. 22 Decembrie 1989, nr. 12 C,

scoate la LICITAȚIE, în data de 18 aprilie 1994 ora
10 și în fiecare MARTI din săptămânile următoare,

- SPAȚII și UTILAJE, precum și
- un autoturism AUDI 100, an de
fabricație 1990 accidentat.

Informații la telefon 312920, Int. 222.

(8826)

s.c. "CO.NA.CRES" s.r.l.

Str. 21 Decembrie 140 - Cluj,
tel/fax: 196069,vă oferă în calitate de
distribuitor unic,

PISTOALE MARCAT PREȚURI
și CONSUMABILE NECESARE
ASIGURĂM GARANȚIE.

(8809)

s.c. - E.R.S. - C.U.G. - s.a.

angajează un EXCAVATORIST

Informații la tel. 154425,

Int. 1510, 1511. (8716)

GARDIAN TAXI

Tel. 119436

angajează

170 lei / km

DISPECERĂ TAXIMETRISTI

cu atestat.

Relații la telefon:
119436, între orele 18-20 (8830)Firma germană GABOR-REISEN,
transportă săptămînal persoane
România-Germania și retur.
Telefon: 11-24-08

Apelînd la serviciile noastre publicitare, afacerile Dvs. vor prospera!



S.A. BURSA TRANSILVANA

INTERMEDIERI SI OPERATIUNI BURSIERE

CLUJ-NAPOCA
B-dul Nicolae Titulescu Nr.4
Tel. 064-194303; 064-194310 Fax: 064-193247

- Vind teren cu cabană pe malul Someşului Cald. Telefon 11-48-64. orele 10-17 sau 15-92-14 orele 18-23. (268053)
- Vind garsonieră str. Ciocir-Hei nr. 40, ap. 55 Cluj-Napoca. Informații telefon 068 — 13-65-22 Braşov familia Suciu.
- Vind garsonieră. Telefon 15-06-69. (268073)
- Vind Dacii din Germania neînmatriculabile, Renault 11 TL 1985 neînmatriculat, Mercedes 200 diesel 1978. Telefon 13-43-60. (268047)
- Vind dubă VW, cîntar electronic, aparate Black-Decker. Telefon 14-25-47. (7694)
- Vind uși executate la comandă, inscriere Dacia ridicabilă imediat. Telefon 17-77-03 sau 13-74-61. (268064)
- Vind tractor 610 cu plug, remorcă. Preț avantajos. Telefon 13-47-40. (268051)
- Vind tractor universal 650 cu remorcă și plug. Informații 069 — 81-35-99. (268055)
- Ofer mape Conex Gold. Telefon 16-58-88 sau 17-23-45, cîstig rapid. (268067)
- Vind apartament 2 camere str. Plopiilor nr. 81, bloc P 19, ap. 30, sc. 3, etaj 2. (293367)
- Vind casă 3 camere, bucătărie cu grădina 504 mp. Str. Rodnei 34. (293371)
- Vind garaj autorizat lângă Biserica Calvaria, str. Mănăstur nr. 78, bl. E 1, ap. 63, zilnic după ora 20. (293376)
- Vind (schimb) vilă în A. Mureşanu. Tel. 14-52-78. (293383)
- Vind convenabil Dacia 1300. Telefon 16-70-01. (293379)
- Vind microbus Fiat Ducato an 1985 8 plus 1 locuri. Preț 8300 DM. Tel. 16-40-95. (293384)
- Vind PC Sanyo 8 MHz 20 MB. Telefon 11-46-65. (293370)
- Vind pul cocker. Telefon 17-21-54. (293374)
- Vind urgent apartament 3 camere cu garaj. Tel. 17-23-18. (8810-A)
- Vind dulap cu vitrină, patru scaune, toaletă, dulap de bucătărie, masă, taburete. Telefon 14-05-07. (8829)
- Vind urgent Fiat-Fi Orion 1987 și taragot. Telefon 15-28-94, după ora 16. (7696)
- Vind inscriere Dacia. Telefon 11-43-39. (8831)
- Cumpăr Dacia nefuncționabilă. Tel. 13-92-12 (268046)

• Schimb apartament 4 camere confort cu apartament 2 camere plus diferență 10 milioane, negociabil sau variante masină plus bani. Informații telefon 17-82-52. (268045)

Inchirieri

- Caut de inchiriat apartament trei camere cu telefon, nemobilat cartier Gheorgheni, pe termen lung. Telefon 18-81-15. (293119)
- Inchiriez garsonieră. Plata anticipat 1 an. Telefon 11-69-43. (267754)
- Dau în chirie apartament cu două camere nemobilat zona Mănăstur. Telefon 17-05-72 plata anticipat. (293377)
- Inchiriez garsonieră mobilată, cu telefon, în Gheorgheni. Plata în valută anticipat pe 1-2 ani. Informații Detunata nr. 9, ap. 170, orele 8-13, tel. 14-16-39. (293247)
- Dau în chirie apartament 2 camere. Plata anticipat. Telefon 11-49-03. (293297)
- Caut de inchiriat garsonieră, plata în lei. Informații telefon 19-56-20. (293218)
- Caut de inchiriat spațiu comercial 10-15 mp. Tel. 17-21-42. (293223)
- Inchiriez pentru pretențioși apartament central 3 camere, superdotat, garaj. Telefon 14-07-08 după 16, plata anticipată 1 an, valută. (267624)
- Caut de inchiriat apartament cu 2 camere nemobilat. Ofer 60 DM lunar, plata anticipat pe 3 luni. Inf. tel. 17-15-66 seara. (293363)
- Dau în chirie apartament mobilat 2 camere Mănăstur. Telefon 17-40-96. (268057)
- Primesc în gazdă o tină. Inf. la tel. 16-04-15. (268077)

- Caut șofer profesionist cu experiență cu domiciliul în Turda. Telefon 31-23-25. (267925)
- Colectionar german oferă pînă la 2.000 DM germane pentru jucării vechi dinaintea de 1945 păpuși cu capul de porțelan sau eculoid, mobilier și veselă pentru păpuși, jucării muzicale, decorații rusești și germane. Telefon 069 — 42-78-94. (267620)
- Caut asociat, posed spațiu ultra. Telefon 13-37-14 după ora 18. (268000)
- Ofer formulare pentru jocul Conex Gold prin care se câștigă o sumă de 5.832.000 cu o investiție de 40.000 lei. Informații la telefon 16-81-45 orele 18-21. (268013)
- Studentă traduc din germană în română și invers. Telefon 14-45-21. (268039)
- Asociația Agricolă Nădășel vinde prin licitație publică casă, sediu, sobă teracotă, mobilier. Licitația va avea loc la sediul unității în data de 12 aprilie 1994. (293356)
- SC angajează 2 vânzători (vânzătoare) Relații la telefon 16-62-96. (293317)
- Societate mixtă cu profil de consultanță angajează secretară — asistentă cunoscătoare a limbii engleze și/sau germane. Informații telefon 19-54-78 între orele 10-14. (293338)
- Studentă dau meditații la matematică. Tel. 13-40-09. (29336)
- Caut parteneri călătorie Germania prin Austria cu mașina mea (3 aprilie). Cca 100 DM. Telefon 18-17-89. (293369)
- Agenția de Publicitate Unu angajează muncitori serigrafici, B-dul Eroilor 16, orele 12-15. (293378)
- Solicit împrumut suma de șase sute dolari sau echivalentul în lei cu dobândă 40 la sută pentru patruzeci și cinci de zile. Telefon 11-74-01. (268044)
- Firmă mixtă angajează economist, condiții: studii superioare, limbă străină (engleză, germană), cunoștințe lucru pe calculator, curriculum vitae, la Căsuța poștală 540, oficiul poștal 9 Cluj-Napoca. (268953)
- SC NAPOTEX SA CLUJ anunță intenția de majorare a adaosului comercial de la 10 la 30 la sută începînd cu data de 1 mai 1994. (268258)
- Execut lucrări de parchetare, faianțare, gresiere. Telefon 17-77-03 sau 13-74-61. (268066)

Vinzări Cumpărări

- Vind apartament două camere. Pata 32, telefon 14-75-61. (293342)
- Vind casă P plus 1, bucătărie plus grădina, singur în curte. Telefon 13-66-01; 13-66-73, str. Tipografiei nr. 15-5 (293357)
- Vind casă cu etaj, 4 camere, anexe în str. Conducătorilor nr. 1, zona Gării. Tel. 13-31-46. (293359)
- Vind VW Transporter diesel an 1987. Telefon 14-38-71 și 17-01-32. (293112)
- Vind Renault Trafic înmatriculat, an fabricație 1992. Telefon 19-42-33. (293175)
- Vind Ford Fiesta, 1980. Informații tel. 18-91-90. (293197)
- Cumpăr talon Dacia camionetă (papuc). Telefon 11-32-14. (293226)
- Diesel, Peugeot 505 vind. Telefon 15-73-82. (293258)
- Vind Dacia 1310 0 km cu îmbunătățiri. Preț 5,5 milioane, Isuzu Trooper 4x4, 1986, 6.000 dolari, înmatriculat. Telefon 15-95-57. (293327)
- Vind Volvo 244 GL înmatriculat cu talon. Preț 1500 DM. Telefon 15-08-27 (293331)
- Vind Opel Rekord 2,0 din 1978. Telefon 14-85-81, orele 17-21 (293335)
- Vind Ford Sierra, 1600 cmc, stare foarte bună, 3900 DM, negociabil. Tel 18-86-32. (293336)
- Vind dublă Barkas înmatriculată 1985, preț 1300 DM, motor și cutie de viteze Dacia. Informații str. Teleorman nr. 30, cart. Mărăști. (293343)
- Vind Dacia 1307 camionetă cu 4 uși. Tel. 14-94-92. (293349)
- De vânzare autofurgoneta Renault Master P 35 diesel, fabricație 1982, stare foarte bună, sarcină transport de 1,8 tone, furgon cu trei uși cu vol. de 20 mc, consum de 10-12 l/100 km. Posedă autorizație de transport internațional și agreere TIR. Inf. telefon 14 10-57. (293362)
- Vind spațiu comercial în centrul orașului Turda, 8 încăperi, terasă, finisaje deosebite. Piața 1 Decembrie 1918 nr. 7 Informații telefon 19 65-69; 19-43-62. (293326)

- Vind frigider, rotisor, mașină de cusut, mașină de fierț cafea, video recorder, TV, tăietor pline, prăjitor pline, picup, radio cu ceas. Telefon 14-98-27; 11-60-24. (293131)
- Vind 2 mașini de cusut Singer. Tel. 13-82-50 (293305)
- Vind receptor și convertor (0,8) pentru antenă satelit și VW 1600 transporter marfă stare bună. Telefon 14-81-15. (293137)
- Vind congelator nou cu patru sertare. Preț 270.000. Telefon 13-89-24. (293167)
- Vind 4 TV color Philips în perfectă stare, 250.000. bucata. Telefon 13-38-87. (293298)
- Vind televizor alb-negru cu garanție. Telefon 12-92-50 orele 17-22. (293314)
- Vind TV color, cuptor microunde, filieră. Telefon 16-49-16. (293351)
- Vind ladă și combină frigorifică str. Tășnad 5, ap. 21, după ora 16. (293361)
- Vind mașină de cusut industrială Pfaff. Telefon 21-28-04. (293354)
- Vind sufragerie plus hol Madrigal, cărucior sport. Telefon 15064-89. (293142)
- Vind și cumpăr certificate de proprietate. Telefon 15-14-06. (293224)
- Vind masă biliard. Telefon 13-69-58 sau 19-42-67. (293267)
- Zilnic vind. pui vii, com. Bontida. Telefon 18-00-25; 18-68-39. (29330)
- Vind colțar de cameră. Telefon 18-04-60, Plopiilor 73, bloc P 11, ap. 24. (293346)
- Vind casă 4 camere, 4 bucătării, hol, baie, loc de construcție în zona Gării str. Vrancea nr. 11. (268049)
- Vind contract apartament 5 camere plus garaj în construcție str. Alverna (Gheorgheni). Tel. 15-67-21 ora 18-20. (268051)
- Vind birouri pentru firmă, zona centrală, 3 camere ultrafinisate, parchetate, tapetate, uși glisante, baie, bucătărie, boiler cu apă caldă permanentă, garaj, curte, depozit. Pentru pretențioși. Telefon 13-48-67. (268056)
- Vind apartament 2 camere în Oradea Informații la telefon 059 — 13-11-23 după ora 16. (268062)

- Vind dulap cu vitrină, patru scaune, toaletă, dulap de bucătărie, masă, taburete. Telefon 14-05-07. (8829)
- Vind urgent Fiat-Fi Orion 1987 și taragot. Telefon 15-28-94, după ora 16. (7696)
- Vind inscriere Dacia. Telefon 11-43-39. (8831)
- Cumpăr Dacia nefuncționabilă. Tel. 13-92-12 (268046)

Schimburi

- Schimb apartament 4 camere cu 3 camere plus diferență, cartier A. France. Telefon 15-64-89 (293143)
- Facem schimb cu casă particulară din Turda în Cluj cu apartament sau casă. Informații la telefon 17-20-82 fam. Tarta, Cluj. (293318)
- Schimb garsonieră confort mărit (gaze, telefon) în Tg. Mureș, cartier Tudor cu similar în Cluj. Informații telefon Cluj: 18-02-54. (293337)
- Schimb garsonieră confort I, proprietate Mărăști cu similar alt cartier. Telefon 13-21-90, zilnic 18-20. (7697)
- Schimb Ford Scorpio înmatriculat 1986, 2000 cci, ultradotat, ireproșabil, pentru pretențioși. 95.000 km rulați, pentru bus Ford Transit persoane, aceeași condiții. Tel. 14 78-53, joi-vineri, toată ziua (orele 10-20). (293380)

DIVERSE

- Angajez cu carte de muncă femeie fără locuință și fără obligații familiare pentru supraveghere permanentă bolnavă. Ofer dormit, mincare și bani. Telefon 13-81-12 între orele 15-21. (268091)
- Transport pînă la patru persoane inclusiv bagaje în Germania cu microbus modern. Tel. 14-33-31. (293051)
- Nou jaluzele plastic. Telefon 16-39-34. (293279)
- Angajăm vânzători magazin piese auto și alimentare. Telefon 15-30-81 sau Calea Mănăstur 33. (293366)
- Transport marfă 7 tone. Telefon 11-44-96. (268061)
- Executăm ieftin lucrări de împănare. Telefon 13-37-14 după ora 18. (267899)
- SC Maf contracte auto. Horea 28 (268014)
- Solicit urgent zece mii dolari pentru cumpărarea a 2 apartamente, spațiu comercial. Caut asociat cu experiență. Telefon 13-19-40 după ora 16. (267991)

Pierderi

- Tămăian Luciana, pierdut legitimație de serviciu. O declar nulă. (268050)
- Horvath Istvan pierdut hirtie vamală pentru VW Transporter. O declar nulă. (268059)
- Pierdut stampilă rotundă SC NOUL STII, filiala Cluj. O declar nulă. (268011)
- Pierdut carnet de student cu legitimație de bibliotecă BCU și Academică pe numele Hubbes Laszlo Attila. Le declar nule (268024)
- Pierdut Cod Fiscal nr. 2924 555 Munteanu Gabriela. II declar nul. (268028)
- Pierdut fișă medicală copil, Schweitzer Raul. O declar nulă. (268030)

PUBLICITATE

CASSETTE AUDIO
INREGISTRATE, SIGILATE,
MUZICĂ DE TOATE GENURILE,
la MAGAZIN "ARTEFACT"
EN GROS Str. Tipografilor 11,
-1298 lei (lingă CENTRAL)
EN DETAIL - 1500 lei (8744)

ROBEL COMPUTER SRL
 Str. Republicii Nr. 107 Tel: 134414, Fax: 194596

Echipament de calcul la
cele mai mici prețuri !!!
Calculatoare compatibile
IBM-PC în orice
configurație !!!

• Vind urgent autoturism Peugeot 405 SRI 1989 stare excepțională. Preț 9500 DM, Daihatsu 850, 1987. Telefon 13-65-16. (293071)

• Vind casă mare confort, cafe, grădină, garaj, anexe, cu posibilități multiple de privatizare în Huedin din șoseaua principală. Telefon 25-13-50. (267912)

• Vind lambriu brad. Telefon 18-22-50. (267713)

• Cumpăr certificate de proprietate avantajos. Telefon 17-88-86. (267827)

• Vind teren în suprafață de 5.000 mp situat în zona Gheorgheni - Borhanci. Informații telefon 18-08-31. (293171)

• Vind autocar Man 58 cursi, Polski Fiat, autodubă Volvo 12 tone, pămint la șosea în Feleac. Inf. după ora 21, telefon 16-14-39. (293328)

• Vind Dacia 1310 din 1990 octombrie. Vind ușă spate dreapta Dacia 1100. Telefon 11-19-24 sau 13-45-84. (293092)

• Vind Fiat Uno 75 SIE, 1988, 2900 DM. Telefon 18-13-18. (293094)

• Vind Dacia 1310 break CN, fabricat 1991 și Fiat Ritmo diesel fabricat 1986, ambele stare perfectă. Telefon 11-30-40 orele 9-12 sau 18-65-21 după orele 19. (293212)

• Vind triplu producție rusească. Informații telefon 11-19-24 sau 13-45-84. (293091)

• Vind acid citric, praf înghețată. Telefon 13-23-33. (293283)

• Vind Peugeot 405 SRI, deosebit, model 90, 9500 DM. Telefon 11-45-35. (268060)

• Vind Fiat Ritmo diesel, 8 ani, stare bună, consum 5,5 l/100 km. Preț 3900 DM. Tel. 18-09-91 non stop. (29338)

• Vind video player marca Funai, nou. Preț 300.000 lei. Telefon 18-09-91. (293387)

• Vind masă de culturism nouă, nefolosită cu toate accesoriile. Preț 385.000 lei. Telefon 18-09-91. (293388)

• Vind tractor nou U 445 plus plug. Strada Nirajului nr. 13, ap. 5, Preț negociabil. (8828)

• Vind loc de casă, apă, canal, gaz, 800 mp în Baciu. Telefon 13-90-56. (267974)

• Vind livadă. Tel. 13-95-26. (267998)

• Vind apartament 2 camere finisat parter Zorilor. Telefon 12-74-92 orele 16-18. Preț informativ 14 milioane lei. (267904)

• Vind casă din lemn neasamblată cu 2 nivele, instalație de încălzire la suc, mașină spălat sticle, ambalaje, butelii CO 2. Telefon 13-19-92. (267965)

• Vind Mercedes 200 D Cobra înmatriculat. Tel. 18-00-65 seara. (267973)

• Vind casă lemn demontabilă sau schimb cu auto. Telefon 13-29-04. (267988)

• Vind apartament 3 camere decomandat, parchet, str. Telemann 55, bl. T 5, ap. 9. Telefon 21-26-68. (267994)

• Vind garsonieră confort 1 str. Detunata nr. 7, ap. 158, Gheorgheni. (268004)

• Vind garsonieră central. Inf. telefon 14-96-17. (268310)

• Vind casă cu grădină, 6 fociuri gaz, curent 380 V, telefon, str. Fericirii nr. 24, posibilități privatizare. Tel. 15-12-79. (26801)

• Cumpăr apartament, casă. Horea 28. (268015)

• Vind sau dau în chirie gheretă capăt linie Zorilor după ora 17, telefon 12-90-08. (268107)

• Vind apartament 3 camere cu garaj. Telefon 12-24-07. (268023)

• Vind apartament 3 camere în valută. Str. Dorobanților 102, sc. 2, etaj 2, ap. 34. (268026)

• Vind apartament 2 camere în cart. Gheorgheni. Inf. telefon 15-99-53 preț 14.000.000 lei. (268340)

• Vind apartament 2 camere. Telefon 17-97-41. (268036)

• Vind 2 camere confort etaj 4, zona Gării. Telefon 13-68-28. (268041)

• Vind talon Talbot Horizont și piese. Telefon 15-05-21 între 16-20. (267930)

• Vind Audi 100 I, an 78, înmatriculat 6-CJ și talon cu 1500 DM negociabil. Informații în str. Ilie Măcelaru nr. 39. (268002)

• Cumpăr Dacia 700-800 mil. Horea 28. (268016)

• Vind Mercedes 230 E an fabricație 1986, preț convenabil, combină muzicală, TV color, clăpări nr. 37-41 schiuri la prețuri mici. Inf. C. Florești nr. 6, ap. 101. (268025)

• Vind motor, cutie, planctare VW Golf. Telefon 12-14-05. (268032)

• Vind VW Passat 1991 combi. Preț 9500 DM. Tel. 14-07-77. (268042)

• Vind combină frigorifică Arctic nouă, garanție și mobilifer cuburi. Telefon 18-99-11 - orele 17-21. (268027)

• Vind instalație sifon, suc, tuburi bioxid. Telefon 15-78-51. (267921)

• Vind stație preparat sifon, suc, izotermă 1,5 tone. Telefon 13-95-55. (267980)

• Vind certificate FPP. Telefon 24-13-54. (267675)

• Vind cruci, măsuțe și placcaje din marmură. Telefon 054 - 66-14-15. (267708)

• Vind saltea Relaxa. Telefon 18-55-57. (267987)

• Vind pisicuță Siameză. Telefon 16-47-85. (267997)

• Vind grâu. Telefon 18-83-08 între orele 17-20. (268003)

• Oferim la preț deosebit chereștea de brad. Telefon 14-35-90 orele 16. (268009)

• Vind 6 scaune sufragerie nuc, tapitate în piele. Telefon 11-73-72. (268019)

• Caut urgent cupă de hipism din argint. Relații în str. Dimbovitei nr. 79, bl. D 15, ap. 3. (268021)

• Vind cover persan manual. Telefon 17-44-02 orele 16-20, Al. Peana nr. 3. (268022)

• Vind certificate de proprietate. Tel. 14-47-64. (268033)

• Cumpăr canapea din cuburi. Telefon 14-45-21. (268038)

• Vind teren pentru construcții industriale și civile. Telefon 14-21-01. (293243)

• Vind urgent teren 1000 mp în Grigorescu. Telefon 13-62-76 după ora 17. (293262)

• Vind teren agricol în Soseaua și Sincioara. Telefon 14-35-69; 16-17-31. (293344)

• Cumpăr garsonieră, apartament două camere confort 1. Telefon 14-32-63. (293127)

• Cumpăr apartament 2-3-4 camere mari în condiții excelente de locuit, et. 1-3, numai cartier Grigorescu. Telefon 18-96-15 orele 19-22. (293086)

• Vind apartament 3 camere finisat, Grigorescu. Tel. 18-84-15.

• Vind gheretă prefabricată brută, 1.000 DM sau echivalent. Inf. tel. 17-14-24. (293207)

• Vind apartament cu trei camere etaj I, cu telefon. Telefon 16-00-86. (293253)

• Vind casă în Gruia. Telefon 17-41-62. (293304)

• Vind apartament cu o cameră cu multe îmbunătățiri sau schimb cu apartament 2-3 camere. Ofer diferență 2-4 milioane. Telefon 17-19-36 după ora 11. (293315)

Decese
Comemorări

• Popa Maria, soție anunțată cu tristețe trecerea în neființă a sotului ei **CZIMINGIER POPA NICOLAE** la data de 28 martie 1994. Înmemintarea va avea loc în data de 1 aprilie 1994 în satul Măhăceni, comuna Unirea jud. Alba, la ora 14 după ritualul catolic. (268008)

• Pios omagiu, tristă aducere aminte la împlinirea unui an de la trecerea în eternitate a scumpei noastre **SZABO BORBALA**. Sufletul ei bun și nobil va rămâne veșnic neșters în inimile noastre. Dumnezeu să-i dea liniște și pace. Familia. (26799)

• Pios omagiu vecinului nostru **TALOȘ AUREL**. Sincere condoleanțe familiei. Asociația de locatari Padiș nr. 1. (268006)

• Colegii din cadrul serviciului aprovizionare Fortpres **CUG SA** sînt alături de dl. Grigoruță Ioan în marea pierdere suferită prin dispariția soarelui sale și transmit sincere condoleanțe întregii familii. (268007)

• Un pios omagiu celui care a fost ing. **ZOLI GASPĂR**. Condoleanțe familiei. Familia Caloianu. (268018)

• Sîntem alături de colega noastră Maria Sencovici în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii din cadrul Serv. Ad-Tiv SC Carbochim SA Cluj. (268037)

• Azi se împlinesc 20 de ani de la trecerea în neființă a iubitului nostru soț și tată **CRISTOLTEAN SIMION** din comuna Dăbica. Soția, copiii și nepoții îi aduc un ultim omagiu. (267812)

• S-a împlinit un an de tristețe și durere de cînd ne-a părăsit iubita mamă dr. **ELUȚA PODUȚ**. Comemorarea vineri 1 aprilie ora 16,30 la capela Episcopiei Greco-Catolice din str. Motilor. Nu te vom uita niciodată. Sandu și Zoli. (268029)

• Cu adîncă durere în suflet anunțăm decesul sotului și tatălui nostru drag ing. **GASPĂR ZOLTAN** în vîrstă de 62 ani înmemintarea va avea loc la Cimitirul Central în data de 1 aprilie la ora 12, vineri. Familia. (293215)

• Cu nespusă durere în inimă și suflet ne despărțim de bunul și iubitul nostru tată și bunici **POP ȘTEFAN**, în vîrstă de 81 ani, plecat dintre noi pentru totdeauna după o grea și îndelungată suferință înmemintarea va avea loc în Dezmir, str. Crișeni 27, azi 31 martie, ora 13. Familia înd. Iată. (293348)

• Sîntem alături de familia ing. Bercan Vasile, șef divizie linii în aceste momente grele prilejuite de pierderea tatălui drag. Sincere condoleanțe familiei îndoliată din partea colegilor de la Divizia linii-CFR Cluj. (293321)

• Sincere condoleanțe familiei ing. Bercan Vasile, șef Divizie linii în aceste clipe grele prilejuite de dispariția tatălui drag. Familia ing. Goia Iosif și Goia Dan. (293323)

• Sincere condoleanțe familiei ing. Bercan Vasile la pierderea tatălui drag. Regionala CFR Cluj secția de cădiri Cluj. (293324)

• Sîntem alături de președintele secției de popice CFR Cluj ing. Bercan Vasile în aceste clipe grele. Asociația sportivă CFR Cluj secția Popice. (293325)

• Sîntem alături de colega noastră dr. Georgescu Constanta în aceste clipe grele și îi transmitem întreaga noastră compasiune. Colectivul Cl. Ginecologie I. (293334)

• Sîntem alături de dl. ing. Bercan Vasile în marea durere pricinuită de moartea tatălui său. Colectivul secției IMC din cadrul Reg. CF Cluj. (293340)

• Transmitem sincere condoleanțe dlui Ispravnic, cu ocazia decesului soției sale. Asociația locatarilor Bizușa 6. (293341)

• Cu tot sufletul și compasiune sîntem alături de Marioara și Mircea Damian, la trecerea în veșnicie a părintelui iubit. Dumnezeu să-l odihnească în pace! Nicu, Lucica și Cristina. (293347)

• Cu imaginea ei în gînd și inimă adunăm astăzi toate amintirile într-un omagiu la un an de la decesul dragel noastre **MARGARETA FINATEANU - DRAGEA**. Parastasul sîmbătă 2 aprilie, ora 17. Familia (8801)

• O lacrimă, o floare și un suspin pentru cel mai bun cumnat **TALOȘ AUREL**. Nu te vom uita niciodată. Cumnatele Maria cu soțul Vasile, Livia cu soțul Teodor, Melania cu soțul Nucu. (268052)

• Cu profundă mîhnire anunțăm încetarea din viață a mult iubitului nostru soț, tată, bunici și socru **TALOȘ AUREL**. Înmemintarea va avea loc vineri 1 aprilie 1994 în Cimitirul din Mănăștur, orele 13. Familia. (293385)

• Un ultim omagiu celui care a fost colegul nostru ing. **GASPĂR ZOLTAN**. Sincere condoleanțe familiei îndurerate din partea tuturor colegilor de serviciu de la SC Tehnofrig SA Cluj-Napoca. (293368)

• Sîntem alături de colega noastră Livia Pop în durerea pricinuită de pierderea tatălui, și-i transmitem sincere condoleanțe. Colectivul Serviciului Social UBB Cluj. (293372)

• În 31 martie se împlinesc un an de cînd scumpa noastră noră, cumnată și mătușă **GHERLAN ILONA**, născută Aron, fostă angajată la Poligrafie ne-a părăsit pentru totdeauna în Israel. Rugăm pe cei care au cunoscut-o să-i păstreze un moment de reculegere. Să-i fie țărîna ușoară. Fam. Gherlan. (293388)

• Ultim omagiu celui care a fost bunul nostru colocatar **DĂRIAN IOAN**. Nu te vom uita niciodată. Asociația locatarilor str. Parîng nr. 21, bl. H 12. (268068)

„U” - ELECTROPUTERE 0-0

Rar mi-a fost să văd un joc atât de slab și deosebit de încrincenat, lupta pentru victorie dându-se până în ultima secundă a partidei. Firește că „U” și-a dorit în mod deosebit victoria, care ar fi îndepărtat-o și mai mult de zona „nisipurilor mișcătoare”, numai că și craiovenii au avut un obiectiv, pe care l-au și obținut: măcar un punct, foarte prețios în aceste zile în „ecuația retrogradării”. Până la urmă a rezultat o „remiză”, care, într-un fel, oglindește fizionomia partidei.

Tintind obținerea unui punct, formația craioveană a supralicitat jocul în forță, obstructionist, cu accent pe defensivă și lansarea de rapide contratacuri. Din păcate fotbalistii clujeni s-au lăsat atrași în acest joc urit și drept urmare spectacolul a fost ratat. Cel mai elocvent exemplu de ce a însemnat „spectacol” îl constituie „scorul” faulturilor de joc: 20 comise de clujeni, 35 de craioveni. De reținut, deci, că de 55 de ori balonul a fost repus în joc după loviturile libere acordate de arbitru. Acordând măcar 30 secunde pentru potrivirea mingii și executarea loviturii libere rezultă aproape 20 de minute în care, practic nu s-a jucat fotbal, așteptându-se doar doar va „ieși” ceva și n-a ieșit nimic, decît un spectacol... nul.

Că „U” a dominat mai mult, că a avut mai mult inițiativa chiar și în fazele de poartă este foarte adevărat. Numai că în afara numeroaselor centrări într-un careu supraaglomerat unde Predatu s-a bătut foarte bine, în rest doar câteva faze lucrate mai arătării, putîndu-le număra pe degetele de la o mîna. Iată, de altfel, acele puține faze din prima repriză: Pojar (min. 25), lansat în careu, șutează violent de la 14 metri și David deviază în corner; aruncare de la tușă Gherman (min. 28), „cap” Predatu și apoi „cap” M. Popescu, balonul ieșind milimetric pe lângă verticala stîngă a porții craiovene; lovitură liberă Levente (min.

40, după o schemă repetată în tot cursul partidei), „cap” Predatu foarte de puțin peste transversală. În afara celor trei faze amintite de reținut și faulturile grosolane datorită cărora Radu Sabo (min. 36) a stat 3 minute pe tușă pentru îngrijiri medicale iar Pojar (min. 42) a ieșit definitiv de pe teren.

La reluare aceeași paletă a jocului obstructionist, urit, personal urmîrind mai mult „contabilizarea faulturilor” (a căror cifră finală v-am prezentat-o la început). Din această pară a înfîlțirii din nou doar cîteva faze: șut Calafeteanu (min. 50 dar Colceag este la post, șut Lucaci, de la 14 metri, dar insuficient de tare, și David reține fără probleme, șut slat; Nanu (min. 56), dintr-o poziție favorabilă; superb voley Predatu (min. 80) dar imbatabilul David reține; șut violent de la 25 metri Paul Levente (min. 86) dintr-o „liberă” dar David are un reflex uluitor, deviînd balonul ce se îndrepta spre vîncul stîng în... corner. Și astfel s-a scris istoria unui meci urit.

Brigada de arbitri alcătuită din Gh. Constantin (R. Vilcea), la centru, Zoltan Erdely (Slatina) și Gh. Biziniche (Ploiești) la tușă, a condus următoarele formații: „U”: Colceag - Gherman, Falub, Necula, Pojar (Voica, 13) - R. Sabo (Moga, 70), Lucaci, Dican, Levente - M. Popescu, Predatu; ELECTROPUTERE: David - G. Popescu, Naicu, Mohora, Mirea - Matei, Tudor (S. Zamfir, 81), Stăfănică, Calafeteanu - Năstasie, Nanu (Diaconu, 87).

Victor MOREA

Iată celelalte rezultate ale etapei a XXVIII-a: U.T. Arah - Dacia 2-0, Ceahlăul - Dinamo 2-1, FC Inter - Sportul Studențesc 1-2, Universitatea Craiova - FC Brașov 6-2, „Poli” - Steaua 2-2, FC Farul - Petrolul 0-0, Progresul - Oțelul 3-0 și Rapid - Gloria 1-2. În numărul de miine amănunte despre partidele etapei și clasamentul.

INVITAȚIE LA FINALA C.N.

Să mizăm cu toții

Mult a fost, puțin (dar foarte greu) și 45-a a Campionatului Național de baschet, jumătate din finala începută cu o săptămîna care amănunțit a fost prezentată în ediția de ieri. După cum deja se știe, în fața unui public incandescent și rezistat de fiecare dată doar de altă, înclinat, balanța deocamdată, spre tîc, vizînd finala în sistem play-off, stînde două partide pe terenul echipei mărășenească, urmind trei jocuri (dacă este cazul) tuate în clasamentul final, situație care fetele noastre nu au voie să conștientizeze victoria a oaspetelor în cele trei meciuri. Mul titlu din istoria Aradului, pentru conducătoare și o mulțime de sponsori, toarele se vor bate cu siguranță fără adepulăsi lucru se poate afirma în cazul de după o premieră, ci după al 15-lea baschetului românesc, superbă emeriți Nicolae Martin și Horia Pop ce știu să se mîndrească cu ele, în întîmpinarea lor, considerîndu-le clujenilor. Chiar vitregite, nălele lui fete sînt decise, pentru iubind baschetul, să ne ofere un cîndu-se cu medalii de aur și tricou sperăm și să credem că peste 300 „15” și vor cîștiga, transformînd sîrbătoare a baschetului clujean. neri - de la ora 18 și duminică în sala sporturilor „Horia Demian”

Marginalii la Adunarea generală a F. R. de Volei

Săptămîna trecută, la sediul F. R. V. a avut loc Adunarea generală, în prezența unor distinse personalități sportive: domniile Gheorghe Natea, președintele F.R.V., Aurel Drăgan, secretar general al FRV, Dumitru Vasile, președintele Colegiului central de arbitri, Eugen Scarlat, inspector, din partea Ministerului Învățămîntului, Nicolae Mărășescu, ministru secretar de stat din cadrul M.T.S., plus delegații echipelor, cluburilor, ai comisiilor județene, ai presei sportive. Clujul a fost reprezentat prin domnul Laurențiu ANDRIEȘ, președintele comisiei județene de Volei, care amabil ne-a oferit amănunte necesare: „Ordinea de zi a cuprins „Raportul de activitate” al Biroului Federal pentru perioada 5 octombrie 1992 - 25 martie 1994”, „Regulamentul de organizare și funcționare al arbitrilor de volei”, „Regulamentul de transferări internaționale”, „Regulamentul de legitimare a sportivilor voleibaliști și aprobarea conținutului contractului dintre FRV și sportivul de lot”, propuneri pentru noul sistem competițional, care a fost „sarea și piperul” adunării generale. Raportul prezentat de domnul Aurel Drăgan

a subliniat cele cinci direcții de acțiune: perfecționarea activității competiționale interne și internaționale, întărirea autorității FRV, perfecționarea sistemului de pregătire și reprezentare a loturilor naționale, perfecționarea sistemului de selecție și formare a eșaloanelor de cadeti, juniori și seniori, pregătirea anului competițional 1993 - 1994. Raportul a „inventariat”, mai mult, activitatea comisiilor și colegiilor, fără a analiza cauzele care au dus la unele insuccese ale echipelor noastre, nu a arătat cine se face răspunzător de insuccese, ce măsuri s-au luat pentru îmbunătățirea activității pe viitor. Din cuvîntul participanților a rezultat nemulțumirea analizei făcute, scoțîndu-se în evidență carențele actualului sistem competițional, munca la cluburi și loturi. Referitor la sistemul competițional s-a arătat că programul echipelor de juniori este foarte sărac, sistemul competițional se caracterizează printr-o mare pauză între campionate, iar lipsa calității este dată de slaba instruire și selecție, lipsa pasiunii fiind dublată de lipsuri financiare, lipsuri de material sportiv. Noul sistem competițional propus a suscitat multe discuții deoarece: nu respectă prevederile regulamentare și hotărîrile FRV, de propunere a noului sistem cu un an înainte de a intra în vigoare, nu a fost analizat cu toți factorii de răspundere și cu toți antrenorii, costurile foarte ridicate pe care le implică dar și lipsa aproape totală a antrenamentelor, echipele fiind mai mult pe drumuri, iar sistemul propus a fost discutat numai pentru echipele feminine.

S-a cerut de unii antrenori specialitate, cu toate noulă reia sportivilor. Privind mai prestat arbitrajul gramează ca arbitrii unii pentru seria sau eșalonul domnul Mărășescu a arătat multe lipsuri și nu dă răs telegeri între FRV și univoleibalistică este nevoie re, că nu s-au analizat sportivii și antrenorii care gătire, de rezultatele slab îmbunătățirile aduse voleiciclu de pregătire, că moțuie sistemul competițional poartă toată răspunderea, colegiului central al antren în discuția adunării general sînt clare pentru orice fedvul și clubul respectiv și se facă ordine în FRV de multe probleme în teia voleibalist. Aceasta estul sîrșit, ceva nu bat calificărilor juniorilor, „SP” te în matca



XXVIII

- SUNDERLAND, 13 iulie: ITALIA - CHILE 2-0 (1-0). Departe de casă, medaliații cu bronz ai ediției anterioare, chilienii pierd în fața aroganților reprezentanți ai „Squadrei azzurra”, porniți pe fapte mari, mal ales că Mazzola deschisese scorul în min. 10. Numai că, în continuare, „Forza Italia” s-a izbit de o defensivă în zi bună și desprinderea pe tabela de marcaj a fost reușită abia în min. 88 prin golul lui Barison. Un respiro de ușurare înaintea sughițului sufocant al neputinței.
- MIDLESBROUGH, 15 iulie: CHILE - RPD COREEANA 1-1 (1-0). Chilienii au tratat cu superioritate formația de amatori a nord-coreenilor. Și cu toate că în min. 25 Marcos a înscris, transformînd un penalty, în continuare chilienii au fost contrați de fantastica aler-

- gătură a nord-coreenilor, care reușesc să egaleze în min. 88 prin Pak Seun.
- SUNDERLAND, 16 iulie: URSS - ITALIA 1-0 (0-0). Joc de uzură, de temporizare, de vinare a greșelilor, italienii comițînd una gravă, penalizată de Cisenko în min. 58 Frisoane puternice scutură „Squadra Azzurra”.
- KIDLESBROUGH, 19 iulie: R.P.D. COREEANA ITALIA 1-0 (1-0). Cea mai mare surpriză a ediției și una din cele mai mari din istoria „mondialelor”. Înfiurarea italienilor, care au considerat partida o simplă formalitate, a fost sancționată fără drept de apel de niște iluștri necunoscuți și pe de-asupra autentici amatori. Învingătorii au înscris unicul gol, rămas al unei celebre victorii, în min. 41 prin Pak Do Ik, rezultatul rămînd neschimbat pe tabela de scor pînă în final, în ciuda dominării autoritare a italienilor, o dominare dezlînată și lipsită de luciditate.
- SUNDERLAND, 20 iulie: U.R.S.S. - CHILE 2-1 (1-1). Chilienii își jucau ultima carte a accesului spre „sferturi”. Sovieticii erau dornici de revanșă pentru înfrîngerea suferită în „sferturile” ediției chiliene, cînd au pierdut cu 1-2 în fața celor ce aveau să cucerească „bronzul” ediției. Parkulian a deschis scorul pentru sovietici în min. 19, chilienii au egalat în min. 32 prin

- Marcos, golul de ian cu 5 min. Clasamentul R.P.D. Italia 2 și U.R.S.S. și R.L.
- SFERTURILE
- LONDRA, 28 iulie: ARGENTINA 1-0 (0-0). Meci aspru, cu scîntind partida în 10 oameni, în min. 38. Cine nu-și mai micul ecran cu mîncuțul să fie decimat de argentin timp de 7 minute. Spre gau la unison „ENGLAND” făcînd un joc slab și cu numerică timp de 52 de tige la limită prin golul. Huest cu 12 minute în atît de imensă bucurie înicit portarul Banks a fu pentru a-l îmbrățișa pe aliniat de Argentina: Ronbrecht, Marzolini - Rati-me, Onega, Nas.

NCASĂ DE EDITURĂ Napoca SRL. Autorizată prin S.C. nr.128/1991, Judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului județului Cluj, sub nr. J/12/308/1991 din 22.03.1991

COLEGIUL DE REDACȚIE: ILIECĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunct); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunct); NICOLAE VEREȘ (secretar general de redacție); NICOLAE PETCU; MARIA SÂNGEORZAN; RADU VIDA.

REDACȚIA: Cluj-Napoca, str. Napoca redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adj. 1.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (ad zăului); Telex: 31444. Fax: 19.28.28. Mica se primește zilnic între orele 8 - 16, str. Napoca nr.16 și publicitate la telefon 11.73.04. Corectura: 14.78.22